

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 21 052.

Madrid.—Sábado 2 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA SITUACION EN EL FRENTE ORIENTAL

## El Kaiser ha llegado á Francia

## LOS ALEMANES EN BULGARIA

## BATALLA FRONTAL

Después de la maniobra envolvente del ángulo de Lituania y de la ofensiva rusa en Wolynia y Galitzia, austroalemanes y moscovitas han entablado una nueva y formidable batalla frontal.

Según noticias de origen suizo, los ejércitos del Kaiser y del Emperador y Rey han sido objeto de una agrupación nueva. En lo futuro, serán mandados por Hindenburg, Mackensen y el Archiduque Federico. El Príncipe Leopoldo de Baviera está en Varsovia. Ignoramos qué acudirá a sus fuerzas personales.

Hindenburg dirigirá el grupo del Norte, formado por cuatro ejércitos de varios cuerpos cada uno. Su extrema izquierda es constituida por las divisiones de Below, que operan desde el río de la Nová-Alexandrop. Esas divisiones apoyan su derecha en el lago Drisviaty, o mejor dicho, en la región occidental del mismo. Su objetivo era Riga. Hoy es Dunaburgo, donde la lucha continúa espantosa.

La gran masa de caballería que se precipitó al comienzo del movimiento sobre Vilna, por la brecha de Swenzany, y que contenida luego en la línea Molodestchno-Polotsk sigue operando en la región lacustre del Sudeste de Danaburgo, una á Below con el primer ejército del centro de Hindenburg, ó sea el de Eichhorn.

Este pelea en ambas orillas del Vilja y sostiene contiendas violentísimas en Smorgonje. Su objetivo inmediato es la estación de Molodestchno. Su objetivo ideal Minsk. Como los rusos recobraron Wileika, donde cogieron alguna artillería pesada, Eichhorn, puesto de acuerdo con Below, ha organizado un segundo grupo de jinetes, más arriba, en la región de Polgnow. La caballería de Ruskly lo contuvo igualmente, si hay que creer los comunicados oficiales de Petrogrado y sus ampliaciones ciosas publicadas por la Prensa de Londres.

Entre el Vilja y el Niemen avanzan con lentitud pensada—el terreno es muy malo—los ejércitos de Scholtz y de Gallwitz. El segundo de ellos, que desde el Narew subió al saliente bobiano, intentando cortar la retirada a la guarnición de Ossowiec, ha pasado del Sur al Norte del Niemen Superior, coordinando su ofensiva con las columnas tanto tiempo detenidas en el Meretschanka. Gallwitz apoderóse el 25 del pueblo de Iwie. Si hubiera entrado allí diez días antes, la situación de los rusos de la línea Vilna-Lida habría sido muy crítica. Pero el avance, desde el Gavia á Iwie, ha sido de 20 kilómetros en cuatro días. Ello explica—si se tiene en cuenta á la vez la contraofensiva rusa de Molodestchno, Wileika y Smorgonje—la salvación de los 100.000 hombres que se vieron en peligro de un copo en Lituania, ya que les atacaban por el Wilja, el Niemen, el Meretschanka y el Dítwa.

Actualmente, Scholtz y Gallwitz se han parado delante del obstáculo fluvial del Berezina y pelean con los moscovitas en Zabezna, Krevo y Vichnew. No hay que confundir este Berezina con el famoso río afluente del Dnieper, que fué teatro del desastre napoleónico. El Berezina á que nos referimos es un tributario del Niemen, que corre unos 100 kilómetros al Oeste de su homónimo, citado por nosotros en reciente artículo como base de resistencia de los rusos si éstos proseguían su retirada y tenían que abandonar la línea del Duna y del Wilja.

El grupo del Príncipe Leopoldo de Baviera ha sido encomendado á Mackensen, que se ha encargado de las operaciones entre el Niemen y el Pripet. El grupo Mackensen comprende tres ejércitos y no cuatro, como cree «Le Temps», porque Linsingen, que estaba al Sur del Pripet, ha sido enviado al Sur Superior. Así lo ha dicho la Agencia Wolff, y es de suponer que esté bien enterado.

El primero de ellos, que ignoramos quién sea, se extiende al Este y al Sudeste de Nowo Grudok, con la dirección general hacia el Sur. Más abajo, el segundo, que se halla á cargo del Archiduque José Fernando, y que integran los austrohúngaros, se encadenan entre los dos se alza el pueblo y el Este de Baranowitchi, y que al Sur del Pripet se mantienen los rusos con la vía férrea de Minsk, podrán retirarse sin riesgo demasiado grave; pero esa contienda que es de temer se presente de un día á otro.

Mackensen manda, en Pinsk y el canal de Ogniski, su antiguo ejército galitziano, la famosa falange artillera de 400.000 hombres y las pérdidas y del Biala, ya muy disminuida por las pérdidas y por los refuerzos sacados de ella con destino al Norte y al Sur. Los rusos en Logitchin y han recobrado esta posición. Trátese de una contraofensiva de Ewert, efectuada por la cuenca del Jasiolda.

Al Sur del Pripet se alinean los cuatro ejér-

ditos del grupo meridional, confiado al Archiduque Federico. Últimamente han recibido el socorro de un quinto ejército, que estaba á las órdenes de Mackensen. Es el de Linsingen, que, organizado en Hungría después de la rendición de Przemysl, subió por la vía férrea de Munkacz, pasó los Cárpatos, ocupó la ciudad de Stryj, forzó los vados del Dniester, fué vencido por las reservas rusas procedentes de Lemberg y unióse al de Boehm-Ermolli cuando sus adversarios se replegaron al Bug y al Zlota-Lipa. ¿Es Linsingen el verdadero jefe del grupo meridional? Podía creerse, pues la agencia Wolff sólo cita á dicho inteligentísimo caudillo en sus comunicados referentes á Wolynia y Galitzia.

La extrema izquierda de ese grupo meridional es mandada por el general Puhallo—algunos periódicos extranjeros escriben Boukhallo—y cubre el sector de Khowel. Sus vanguardias batallan en Kolki con las rusas. No sabemos que haya fuerzas austriacas ó alemanas entre este pueblo y el Pripet. Algunas columnas de Caballería del Zar recorren la difícilísima región limitada por los cursos paralelos del Turija y del Stochod. Y no parece que han encontrado resistencia.

Enlazándose con Puhallo, que ha recobrado Lutsik con la ayuda de Linsingen, Boehm-Ermolli se sostiene entre Dubno y sus jardines y la región de Kremenez. Más abajo, ya en Galitzia, desde Brody al Oeste de Tarnopol, está Bothmer. Y Pflanzler-Baltin, con tropas en su mayoría alemanas, ocupa la zona del Dniester.

Hindenburg dispone de cuarenta divisiones de Infantería y doce ó trece de Caballería. Mackensen, de treinta y cuatro divisiones de Infantería y algunas brigadas de Caballería. El Archiduque Federico, de unas cincuenta divisiones de las dos armas, englobando los refuerzos llevados por Linsingen del Pripet.

Esa es, según se desprende de los últimos despachos oficiales de Berlín, Petrogrado y Viena, la situación en el teatro oriental de la guerra. Cinco ó seis millones de hombres chocan frontalmente, y los ríos, los lagos, los pantanos no paralizan sus ímpetus. Es una pugna horrenda, cuyos detalles, hoy desconocidos, asombrarán cuando sean del dominio público. Y llueve y principia el frío y ninguno de los estrategas que gobiernan los movimientos de esas oleadas de combatientes piensan en que el hombre no es una máquina de acero...

## En los Balkanes

El acuerdo de socorrer á Serbia.

PARIS, 1.º *Le Temps* anuncia que los representantes de la Cuádruple Entente en Sofía han informado al Gobierno de Bulgaria su acuerdo de socorrer á Serbia en el caso de un ataque búlgaro, conforme á las declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros el martes último en la Cámara de los Comunes.

Como Turquía.

LONDRES, 1.º El Foreign Office comunica que desde hace varios días los oficiales austroalemanes llegan á Bulgaria con la intención de participar activamente en el mando del ejército búlgaro, como lo hicieron el año pasado en Turquía.

Los ofrecimientos.

ATENAS, 1.º Los periódicos establecen un paralelo entre los ofrecimientos de la Cuádruple y los de los Imperios centrales, resumiendo así la situación balkánica.

La Cuádruple ofrece:  
Primero. Una Serbia doblada por la adquisición de la Bosnia y la Herzegovina.  
Segundo. Ensanche de Rumania por la Transilvania.  
Tercero. Engrandecimiento de Grecia por Asia Menor.

Mientras que Alemania dobla á Bulgaria, á saber:  
Primero. Por aniquilamiento de Serbia.  
Segundo. Privando á Rumania de la Dobrutzia.  
Tercero. Quitando á Grecia Chio y Mityleno.

Por la Cuádruple, no solamente Bulgaria no se engrandecerá de un modo que pueda turbar el equilibrio en la península balkánica, sino que la situación étnica, y sobre todo de Grecia, se completa.  
Por Alemania, Bulgaria obtiene cuatro salidas al mar y se convierte en un Estado de veinte millones de habitantes de los Balkanes, y gana la alianza de una Turquía fuerte y consolidada, lo que destruye toda esperanza de realizar los votos del helenismo.

Agresión búlgara.

SALONICA, 1.º Soldados pertenecientes al Cuerpo búlgaro concentrado alrededor de Xanthi han disparado contra el tren correo griego á su paso por aquella estación.  
Para evitar nuevas agresiones, el Gobierno ha dado orden para que el tren correo no se detenga, hasta nueva orden, en Xanthi, sino en Oxilar.

La bandera búlgara.

ROMA, 1.º Comunican de Constantinopla que las autoridades han ordenado desplegar la bandera búlgara en todos los edificios públicos, al lado de las banderas alemanas y austriacas.

La comedia turcobúlgara.

PARIS, 1.º De un corresponsal oficioso recibe de Bulgaria un periódico de aquí una historia verdaderamente divertida referente al regateo de las negociaciones turcobúlgaras.

Primeramente, el protocolo de la cesión de territorios turcos debía ser firmado el 21 de septiembre, á media noche.

Sin embargo, no fué firmado.  
¿Qué había pasado en el pueblito de Demotika, donde turcos y búlgaros, bajo la inspección de un agente alemán, se hallaban para firmar?

Había pasado una escena de vodevil. Los turcos no querían firmar nada sin tener la absoluta seguridad de que á sus concesiones seguiría la movilización general en Bulgaria. Se les dijo que sí. No les bastaba.

El 21, cuando se aproximaba la media noche, telefonaron, ellos ó los alemanes, á Sofía para preguntar á la Legación de Turquía si verdaderamente la orden de movilización había sido fijada en las calles.

Esta confianza prueba cómo se conocen entre ellos esta gente.

La Legación turca contestó que la orden de movilización no había sido fijada.

Después de esto, los turcos no firmaron y se retiraron á dormir.

Durante las veinticuatro horas que siguieron, los turcos estuvieron tranquilos; pero los alemanes, tanto los de Demotika como los de Sofía, no se estuvieron quietos.

El 22, por la noche, se transmitió desde Sofía una noticia que dió confianza á los turcos. Era que el decreto de movilización se había fijado en las calles.

Se trataba de cinco ó seis avisos, escritos á mano y que fueron pegados en los alrededores de la Legación turca.

Hasta la mañana siguiente no se fijaron los avisos oficiales, de modo que en realidad los búlgaros han movilizado el 22 y el 23.

Cuando los turcos tuvieron la seguridad de la movilización, firmaron.

Aun después de haberlo hecho han tomado precauciones.

La línea del camino de hierro no será entregada hasta el 6 de octubre, ó sea catorce días después de la firma, los mismos que necesita Bulgaria para movilizar. Cuando haya terminado se instalará en las estaciones.

Respecto á la cesión de territorios será el 11 de octubre, diez y nueve días después de la firma. Estos cinco días de más los necesitan Turquía y Alemania para ver qué hace Bulgaria con su movilización.

## En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 1.º Oficial:  
«Las nieblas dificultan la acción de la artillería.

Nuestros pequeños destacamentos destruyen las defensas accesorias del enemigo.

En el sector de Tolmino, á pesar de las dificultades del terreno, logramos conquistar en el frente de Mrzli y hasta Vodj y las alturas de Santa María fortísimos atrinchamientos enemigos, é hicimos prisioneros.

Mediante un contraataque, volvimos á tomar las posiciones del ala izquierda.

Hemos reforzado y conservado el terreno conquistado en el ala derecha.»

## El viaje de D. Melquiades Alvarez

Manifestaciones de simpatía.

(Telegrama de la Agencia Havas).  
PARIS, 1.º Don Melquiades Alvarez, jefe del partido reformista español, que recientemente estuvo en esta capital con un grupo de diputados á Cortes, ha declarado lo siguiente:

«Mi único objeto es traer á Francia el testimonio de amistad inquebrantable de la España liberal é intelectual por esta nación y preparar el acuerdo definitivo entre ambos países.»

Durante su viaje el Sr. Alvarez conservó un carácter de estricta intimidad.

Fué recibido por el Presidente de la República, los Presidentes del Senado y el Congreso, por el jefe del Gobierno, el ministro de Negocios Extranjeros y las altas personalidades parlamentarias.

Con sus colegas estuvo en la Comisión de Negocios Exteriores de la Cámara de Diputados.

Los problemas políticos internacionales y económicos fueron examinados con el fin de unir á Francia y España, á las que las intrigas alemanas se esfuerzan en separar y á quienes el pasado de su cultura, sus afinidades é intereses vitales mandan estar unidas estrechamente.

El Sr. Alvarez afirmó que el porvenir y la grandeza de España las hace inseparables y obligadas á una estrecha política de acuerdo con Inglaterra.

El Sr. Alvarez expuso su admiración por el heroísmo y la organización de las tropas francesas, á las cuales vió en el frente de batalla, y dijo que los ejércitos de la República son invencibles.

Monsieur Georges Leygues le recordó los lazos que unen á Francia y España, recordando el pasado grandioso de España, el cual, dijo, es una prenda del magnífico porvenir de ésta, agregando que las palabras conmovedoras del Sr. Alvarez en el mitin de Granada, «mejor con Inglaterra y Francia vencidas, que con Alemania y Austria victoriosas», no se borrarán jamás del corazón de los franceses.

## En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 1.º Parte de las once de la noche: «Hemos realizado algunos nuevos progresos en la parte Sur del bosque de Givenchy.

En el Este de Souchez hemos hecho 61 prisioneros, pertenecientes á la Guardia prusiana, y rescatado algunos franceses que estaban en poder de los alemanes desde el 29 de septiembre.

En Champagne, un golpe de mano entre Auberville y Epine de Vedegrange nos ha permitido tomar al enemigo nuevas ametralladoras y unos 30 prisioneros.

Los alemanes han dirigido sobre algunas de nuestras nuevas posiciones un bombardeo intermitente, empleando granadas asfixiantes; nuestras baterías han contestado eficazmente.

El violento bombardeo de nuestras trincheras del Argona, en el Norte de Houyette, ha sido detenido mediante un tiro eficaz de represalias de nuestros lanzabombas contra las trincheras alemanas.

A larga distancia han sido disparadas sobre Verdun y Nomeny por las baterías enemigas algunas granadas, que nuestra artillería ha contrabatiado.

Por nuestra parte hemos cañoneado á larga distancia los trenes en la estación de Vignulles-Hattonchatel, y provocado de este modo dos ó tres explosiones violentas.

En los Vosgos, en los alrededores de Viohu, la demostración ofensiva del enemigo mediante cañoneo y fuego de fusilería no ha sido seguida de ninguna acción de infantería.

Nuestro dirigible Alsacia ha bombardeado en la noche del 30 de septiembre al 1.º de octubre la bifurcación de Amagnelucy, en la estación de Attigny, y la estación de Vouziers; ha sido cañoneado en todo el recorrido, y particularmente en Vouziers, donde el dirigible se vió rodeado de numerosos cohetes incendiarios.

La aeronave ha regresado normalmente á su punto de partida, después de realizar su misión, no habiendo recibido mas que algunos pedazos de proyectiles sin efectos dañinos.»

Comunicado belga.

EL HAVRE, 1.º Parte oficial belga:  
«En la noche del 30 de septiembre al 1.º de octubre ha sido bombardeado Ramscapele.

Hoy la artillería enemiga ha mostrado algo más actividad que en los días precedentes en el bombardeo de Ramscapele y Caeskerke.

Disparos con proyectiles de grueso calibre en diversos puntos de nuestro frente.

Ha habido lucha con bombas en la región de Dixmude; nuestra artillería ha contestado vigorosamente y dispersado los trabajadores en el Sur de Dixmude.»

## Ofensiva aliada en Francia

La batalla de Loos.

LONDRES, 1.º Un corresponsal en el cuartel general inglés da los detalles siguientes de la batalla de Loos:

«La luz del alba que se levantaba sobre el horizonte en la mañana del sábado último é iluminaba las trincheras inglesas que se extendían delante de Vermelles, fué la señal para que se produjera un extraño espectáculo. De pie ó arrodillados contra los parapetos, los oficiales esperaban impacientes, reloj en mano, dispuestos á lanzar sus soldados hacia adelante en el mismo momento, al minuto, convenido de antemano con la artillería que disparara detrás de ellos, desde donde los artilleros preparaban su tiro alejado. Los soldados esperaban ansiosos, arma al brazo.

De repente el agudo sonido de un silbato recorrió toda la línea.

Los soldados saltaban hacia adelante sin que hubiera manera de contenerlos. La primera y la segunda línea enemigas fueron tomadas en menos de una hora, y á las ocho un grupo de soldados desembocaba en las calles de Loos. En cuanto el último soldado había saltado por encima del parapeto, un coronel quiso seguir á su regimiento; llegó á la primera línea de trincheras enemigas, y con gran sorpresa no encontró ni la menor huella de sus soldados; se dirigió á la segunda línea y entonces pudo solamente divisar á lo lejos á sus hombres que se precipitaban en Loos.

Esta aldea está protegida por una triple línea de defensas de alambrada, de las cuales las dos primeras habían sido completamente

destruidas por el fuego de la artillería, pero la tercera tuvieron que cortarla los soldados bajo el fuego enemigo, insistente y nutrido. En las calles de la aldea los ataques á la bayoneta y el lanzamiento de bombas no cesaron un momento. Los alemanes, ocultos en gran número en las cuevas de las casas, disparaban por las lumbreras ó tragaluces. Los soldados ingleses se precipitaban en las casas y abriendo las trampas arrojaban bombas por ellas contra los alemanes que había en las cuevas, causando grandes estragos.

Un jefe buscaba un refugio de casa en casa, donde hacer frente con sus soldados, pero en vano, porque apenas llegaba á un lugar de abrigo, una lluvia de proyectiles caía á su alrededor, obligándole á huir hacia nuevas penalidades, hasta que llegaron al fin sus soldados á un refugio subterráneo donde sorprendieron á tres alemanes á quienes dieron muerte.

Pero lo más curioso de todo fué que, examinando este refugio, en otro situado más abajo fué descubierto un telefonista receptor con la oreja pegada al aparato que comunicaba con las baterías que bombardeaban Loos.

Aunque sabía que la aldea estaba ocupada por los alemanes, este militar había quedado en su puesto y dirigía el fuego contra todas las casas que el jefe había intentado elegir para refugiarse.

La aldea sufrió muchos desperfectos por el bombardeo. No queda de la iglesia más que un montón de ruinas. En los fosos se ha encontrado gran número de piezas de campaña. El cementerio está atrinchado y en él hay ametralladoras hábilmente disimuladas.

Los habitantes franceses que vivían aún en esta aldea eran principalmente mujeres, á las que las autoridades militares inglesas se apresuraron á prestar la asistencia necesaria.

El ataque contra Loos fué una gran sorpresa para los alemanes, algunos de los cuales salieron de las casas sin equipo, y otros hasta sin fusil.

Estimuladas por su propio arrojo, las numerosas tropas, saliendo de Loos, se precipitaron en seguida hacia la altura 70, situada á unos 800 metros al Este de la aldea, altura que escalaron en un último esfuerzo hasta que fueron detenidas por el fuego de las ametralladoras del enemigo, que además comenzó á concentrar sus piezas de campaña en las pendientes de la colina. Los soldados recibieron en seguida la orden de detenerse y de comenzar á construir trincheras.»

## La batalla de Champagne

Relato interesante.

PARIS, 1.º La Agencia Havas ha recibido de su corresponsal un relato minucioso de los últimos hechos de armas en Champagne.

«Durante tres días—dice,—nuestras baterías bombardearon las posiciones alemanas, habiéndose podido comprobar los formidables efectos conseguidos.

En ciertos puntos, la nivelación era completa, colmadas de proyectiles las entradas de los abrigos y rotas y arrancadas las alambradas. Nuestro tiro cubría todas las extensiones de la primera posición, mientras que las piezas de largo alcance llegaban á los caminos, á las vías férreas y á las estaciones. Así, ciertas unidades alemanas se encontraron incomunicadas con sus bases de aprovisionamiento, quedando cuarenta y ocho horas sin provisiones.

El efecto moral fué grande también. Las interrupciones del bombardeo aumentaban la nerviosidad del adversario, que despilarraba inútilmente el fuego de sus piezas y de su infantería.

La pureza del cielo durante los días 22 y 23 permitió la precisión de las observaciones terrestres y aéreas.

El 24 se nubló; pero las nubes estaban muy elevadas, y los aviadores pudieron continuar realizando su misión. El día 25, las nubes estaban ya más bajas. A las nueve, hora previamente establecida, comenzó el asalto.

La ola humana se precipitó en un frente de 25 kilómetros, al mismo tiempo y con idéntico ardor, cayendo sobre las trincheras enemigas, que se cubrieron de hombres.

Habia franceses de todas las regiones de Francia, soldados del país bretón y de la Vendée, de la Beauce y del Páche, de París y de Lorena, de Normandía, del Franco Condado, montañeses de Saboya y del Delphinado, y, entre ellos, diversos contingentes de la infantería colonial, hombres de las costas del Mediterráneo y del Océano, zuavos y tiradores, que representaban á la Francia del Norte de Africa.

En algunos minutos, nuestros soldados, sufriendo escasas pérdidas, saltaron en las trincheras alemanas, apoderándose de sus defensores y continuando su camino con tesón y audacia, á pesar de las dificultades del terreno removido y á pesar de la resistencia de los alemanes, que, rápidamente, guarnecían con sus reservas las posiciones intermedias ó que, al abrigo de los ramales perpendiculares, dirigían el fuego de sus ametra-

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

lladoras y de su infantería contra los flancos de nuestras tropas, durante la progresión de éstas.

A su derecha, los contingentes saboyanos y delineses, ganaban en velocidad, apoderándose en diez y siete minutos de un saliente enemigo llamado «El Bolsillo», y llegando a las organizaciones alemanas de Bricot, a un kilómetro largo de su línea paralela de partida.

Al mismo tiempo, en el espacio libre que se extiende entre los bosques del sector Bricot y el camino Perthes-Tahure, alcanzaban una fuerte trinchera alemana de sostén, la de «York», y se instalaban en ella. Al medio día, sobrepasaban ya Souain-Tahure y llegaban a las pendientes de la cota 193. Habían avanzado cuatro kilómetros.

Al Norte de Beausejour, mientras la resistencia alemana se mantenía en las alturas del sector del Mesnil, hallamos en las regiones del «Bosque en forma de lanza», y del «Bosque en media luna», todo un sistema fortificado, que comprendía cinco líneas sucesivas de una profundidad de 400 metros, y esta ganancia nos permitía colocarnos en la carretera de Perthes a Cernay.

El avance había sido especialmente rápido en tres puntos. Sobre los límites de la cubeta, en cuyo fondo se encuentra Souain, dirigimos ataques diferentes, con tres grupos de fuerzas.

Al Oeste, en la región del que fué molino de Souain, alcanzamos fortificaciones diversas, penetrando en la trinchera «Von Kluck», en el ramal «Von Tirpitz», para llegar a la llamada «Guillermo II», a dos kilómetros de nuestra trinchera de partida.

En el centro, una hora después de la señal del asalto, nuestras tropas conseguían en el camino de Souain a Somme-Py, a dos mil quinientos metros de Souain, la trinchera de las «Gretchen», y llegaban ante la granja de Navarin. Al Este se veía a las tropas de Africa franquear de un salto las líneas enemigas y penetrar en los bosques, en la dirección del camino Souain-Tahure, donde ponían mano en las vías férreas alemanas de campaña y en los depósitos.

En la parte oriental del frente no sobrepasamos la primera posición, que era en ciertos sitios extremadamente fuerte.

La infantería colonial, con un magnífico ardor, se apoderó, al Norte de Massiges, del lugar formado por la cota 191, cuyos barrancos y promontorios simulan con bastante exactitud los dedos de una mano.

La artillería y las ametralladoras cumplieron su misión, y los soldados prepararon audazmente. En menos de una hora, la «Mano de Massiges» fué conquistada.

Al fin de la jornada habíamos llegado al Norte de Souain y al Norte de Perthes, en contacto con la segunda posición alemana, que se apoya en la elevación de Souain y en la de Tahure. Nuestras baterías, siguiendo la progresión de la infantería, habían franqueado los ramales y las trincheras, yendo a instalarse a la altura de nuestra línea de partida.

Por la noche, sobre los caminos poco antes batidos por la artillería enemiga, los convoyes de municiones y las cocinas portátiles se encaminaban hacia el Norte, mientras que, precedidos por sus oficiales, millares y millares de prisioneros abatidos se encaminaban hacia el Sur, escoltados por los territoriales.

A pesar del cielo bajo y pesado, de la lluvia fina y penetrante, de las fatigas de la dura jornada, en el rostro de todos nuestros soldados se notaba la alegría y el legítimo orgullo de la victoria.

**Los rusos**

**La situación estratégica.**

**PETROGRADO, 1.º** Hacia este Beresina trágico, donde hacia ciento tres años se hundió cuanto quedaba del ejército francés en derrota, los alemanes atacan en todo el frente, entre el río Dwina y el Pripet, y se esfuerzan en hacer retroceder a nuestros aliados.

Estos, firmemente resueltos a no librarse, sino a la hora elegida por ellos, una batalla decisiva, maniobran de manera a causar a sus adversarios las más crueles pérdidas.

Ese territorio entre el Dwina y el Pripet es inmenso, pero la región de la acción más intensa es fácil de señalar.

Muy claramente se indica la situación en estas palabras: los adversarios actualmente luchan sobre todo por la posesión de la vía férrea de Molodetchno a Minsk. En una palabra: los alemanes continúan queriendo mantener su principal masa de batalla, y ésta es formidable, en el camino napoleónico, frente a la brecha célebre, entre el alto Dwina y el alto Dnieper.

En el mapa es muy fácil ver dónde se mueven actualmente las masas más compactas alemanas del mariscal Hindenburg, puesto que los ferrocarriles las circunscriben.

1.º A igual distancia de Vilna y de Minsk, el adversario ataca las posiciones llamadas de Molodetchno. Nosotros continuamos al Oeste de Molodetchno las importantes trincheras de Smorgoni.

2.º Para envolver esas posiciones de Smorgoni-Molodetchno, el enemigo ha transportado su acción de una parte cerca de Vileiki, que está al Norte de Molodetchno, y de otra parte en pleno Sur de Molodetchno, donde, desviándose del ferrocarril Lida-Molodetchno, ha llegado delante de Tvinietz, pueblo situado a 45 verstas al Oeste de Minsk y a 60 verstas al Sur de Vileiki.

**La guerra en Asia**

**Inglés y turcos.**

**PARIS 1.º** El Temps, comentando las últimas victorias de los ingleses en Mesopotamia, dice lo siguiente:

«Las fuerzas británicas que operan en Mesopotamia acaban de apoderarse de Kout-el-Amara, en la orilla izquierda del Tigris.

Dicha ciudad, que hace treinta años apenas era un depósito de viveres y de carbón para los buques ingleses, se ha convertido en una estación fluvial muy importante, con una población de más de 4.000 habitantes. Pertenece a la provincia de Bagdad, en cuyo territorio la sexta división inglesa ha avanzado unos treinta kilómetros.

Las fuerzas turcas se hallan en plena derrota en dirección de Bagdad, que se halla a una distancia de 157 kilómetros.

La distancia que separa la capital de la Mesopotamia del golfo Pérsico es, siguiendo el curso sinuoso del Tigris, de 800 kilómetros, de los cuales 643 se hallan conquistados.

Así, el frente británico se extiende en una distancia de 154 kilómetros, desde Nasriyé a Kout-el-Amara, en línea recta, y de 190 siguiendo el curso del gran canal de Chatt-el-Hai, que une al Eufrates y al Tigris, y a 18 largo del cual se han establecido defensas.

La toma de Kout-el-Amara representa también la de Kout-el-Hai y su región, que cuenta 30.000 habitantes, con una superficie de 7.500 kilómetros cuadrados.

Es una llanura fértil que produce unos 92.340.000 kilos de trigo y cebada al año.

Su pérdida priva a los turcos de todos los recursos que ella proporcionaba para el aprovisionamiento de sus tropas, ahora en fuga en un país que les es ya hostil.

**Noticias de Gibraltar**

**Buques hospitales.**

**ALGECIRAS, (Viernes, noche.)** Procedentes de los Dardanelos han entrado en el puerto militar de Gibraltar buques al servicio de la Cruz Roja inglesa, conduciendo 700 heridos.

Ignórase si serán desembarcados en Gibraltar ó seguirán el viaje hasta Malta.

**El «Mauritania» en Gibraltar.**

Ha fondeado fuera del puerto militar el transatlántico Mauritania, que está armado con grandes y numerosos cañones.

Pertenece este vapor a la Compañía Cunard y es de igual tonelaje que el Lusitania, que fué torpedeado por un submarino alemán. El Mauritania ha sido aprovisionado de carbón y esta noche zarpará con rumbo a los Dardanelos.

**Ejercicios de tiro.**

Se han practicado ejercicios de tiro al blanco en Gibraltar, empleando cañones de grueso calibre.

Los ejercicios han sido presenciados por numeroso público.

**En Sevilla**

**Los barriles de petróleo.**

**SEVILLA, (Viernes, noche.)** Preguntado el gobernador civil sobre el asunto de la existencia de un depósito de petróleo en el inmediato pueblo de San Juan de Aznalfarache, de que ha tratado un diario madrileño, ha manifestado dicha autoridad que a petición del consul de Inglaterra, se dirigió al alcalde de dicho pueblo, preguntándole si los barriles contenían el líquido, ó si había sido transportado fuera del puerto.

Contestó el alcalde que los barriles permanecían en dicho pueblo.

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia**

**La situación financiera.**

**TORRE EIFFEL, 1.º** Dentro de algunos días la recogida de oro en Francia habrá llegado a la suma de 1.000 millones. El total del oro que tenemos depositado en caja actualmente es de 4.550.142.225 francos; además hay en caja, en plata, la suma de 364.146.253 francos, ó sea un depósito total en caja de 4.914.288.478 francos.

«Si se tiene en cuenta—dice el *Matin*—que el Banco de Francia ha exportado en estos últimos tiempos 500 millones de oro sin haber tenido que acudir a sus cajas de depósito, se puede concebir el que los americanos puedan permitirse el concederles un crédito ventajoso, pues podríanlos sin trabajo notable pagar en oro si fuese necesario.

Sin los recientes gastos ó salidas de que acabamos de hablar, nuestro depósito de oro en caja pasaría de 5.000 millones, es decir, de una cifra que nunca ha alcanzado ningún Banco del mundo.»

**Noticias de Rusia.**

Monsieur Van Kol, miembro del Senado holandés, ha declarado a un redactor del *Telegraf*, a la vuelta de su viaje a Rusia, que dicho país está muy lejos de agotar su resistencia.

«Los rusos tienen aún innumerables soldados—ha dicho—, y los alemanes sólo ocupan una parcela de su territorio.

En las grandes ciudades sólo se nota que hay guerra por los movimientos de las tropas; nadie duda de la victoria; las nuevas quintas, que se componen de millones de hombres, estarán muy pronto dispuestas a marchar.»

**Silencio en países neutrales.**

**TORRE EIFFEL, París, 2 de octubre, a las ocho de la mañana.**

En ciertos países neutrales se observa un completo silencio en la opinión, sobre la importancia del éxito de las tropas aliadas, y este silencio contrasta con la confesión de la Prensa alemana de que la cifra de 23.880 prisioneros hechos desde el 25 de septiembre al 1.º de octubre debe entenderse que no es el total de los cogidos en todo el frente occidental, sino solamente los hombres válidos. Los heridos deben contarse aparte.

**Venta de productos del saqueo.—¿Relevos?**

Según informes fidedignos, se han puesto en venta en Berlín objetos y mercancías procedentes del pillaje cometido por los alemanes en propiedades particulares del Norte de Francia.

Se dice que a consecuencia de las operaciones de Champagne, han sido relevados tres generales de división bávaros.

**De Inglaterra**

**Grave situación con Bulgaria.**

**CARNARVON, 1.º** Sr Edward Grey ha autorizado la publicación de la siguiente manifestación:

«Se ha recibido una información que asegura que oficiales alemanes y austriacos están llegando hace varios días a Bulgaria con objeto de tomar parte activa en la dirección del ejército búlgaro.

Esto es exactamente igual a lo ocurrido en Turquía, donde los oficiales alemanes obligaron a esta nación a atacar a Rusia el año pasado sin haber sido en absoluto provocada por ella. Como las Potencias aliadas se han comprometido a auxiliar a los Estados amenazados por semejantes procedimientos, en Bulgaria se considera esta noticia como de la mayor gravedad.»

**La situación en el frente ruso.**

Lo más interesante del parte ruso es una información de la situación general.

Como resultado de varios encuentros, en los cuales han obtenido éxito nuestros aliados, la situación de éstos y el estado de sus tropas es muy favorable.

Se nota una gran depresión en los alemanes.

De la línea de batalla hay poco que contar. En la región central del Sty los rusos han obtenido éxitos.

La suerte de Lutsk ha cambiado, pues ha vuelto a ser ocupada por el enemigo la ciudad.

**¿Submarinos perdidos?**

**POLDHU, 1.º** Corren rumores en Berlín de que Alemania ha perdido ya 54 submarinos.

**Bombardeo en los Dardanelos.**

Comunican de Mytilene que durante todo el jueves hubo violento bombardeo en los Dardanelos.

**Los aliados en América.**

Lord Reading, presidente de la Comisión anglofrancesa del empréstito, y Mr. Homburg, miembro de la Comisión, pronunciaron discursos en el banquete dado por Pilgrims la noche pasada. Lord Reading dijo:

«Vosotros los americanos habéis hecho mucho para ayudarnos, y ni yo ni mis compañeros de Francia olvidaremos nunca vuestra simpatía y que después de más de un año de guerra nos habéis estrechado entre vuestros brazos y nos habéis hecho sentir que hay entre nosotros un lazo de simpatía.»

Minister Choote, que presidía el banquete, declaró que la Comisión había estado tratando varias semanas con los principales financieros; pero que si hubieran sometido la cuestión del empréstito directamente al pueblo americano, se habría resuelto en un día.

**De Alemania**

**Comunicado alemán.**

**NORDDEICH, 1.º (12 noche.)** Comunica el gran Cuartel general, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los minúsculos enemigos han bombardeado el éxito los alrededores de Lombartzyde y Middelkerke.

Ayer no volvieron a atacar los ingleses.

Los alemanes han contraatacado con éxito al Norte de Loos, haciendo algunos prisioneros y tomando dos ametralladoras y un lanzabombas.

Los franceses han fracasado en su intento de ganar terreno al Este de Souchez y Norte de Neuville.

En la Champagne fracasó un ataque que, con numerosos contingentes, emprendieron los franceses al Este de Auberive.

Tampoco tuvieron éxito al Noroeste de Massiges, en cuyo ataque tomaron parte fracciones de siete divisiones francesas distintas.

El número de prisioneros hechos hasta ahora en los combates de la Champagne asciende a 104 oficiales y 7.019 soldados.

En Vauquois la voladura de varios hornos de minas causó daños en las posiciones francesas.

Los aviones franceses han lanzado bombas sobre Henim-Lietard, causando la muerte a ocho paisanos franceses. Los alemanes no tuvieron baja alguna.

**Teatro oriental de la guerra.**—El ejército del general Hindenburg se ha apoderado en Grondsen, cerca de Dunaburg, de una posición rusa.

Han sido rechazados, con grandes pérdidas, los ataques de los rusos al Este de Mjadisl y en el frente entre Smorgon y Wischnoe. Fueron hechos 1.360 prisioneros.

Las tropas del Príncipe Leopoldo de Baviera han rechazado todos los ataques parciales de los rusos, haciendo prisioneros seis oficiales y 494 soldados y tomando seis ametralladoras.

No ha cambiado la situación del ejército del general Mackensen.

Progresó la ofensiva del ejército del general von Linsingen.

El botín cogido por los alemanes en el frente oriental durante el mes de septiembre asciende a 421 oficiales y 95.464 soldados prisioneros; 37 cañones, 298 ametralladoras y un aeroplano.

**Notas de la guerra Los aliados mejoran el cambio**

La cuestión de la mejora del cambio ha preocupado profundamente a todos los ministros de Hacienda de los Estados aliados. Minis- teramente el Sr. Ribot, acompañado del gobernador del Banco de Francia, conser- vador del Banco de Inglaterra, y el go- berno de los medios de contener el alza del cambio en los Estados Unidos.

Estos días se celebrarán en Londres nuevas conferencias entre los ministros de Hacienda de los Estados aliados. Parece que se ha tratado sobre todo de en- de la Entente, los cuales, por su abundancia e- presión en el mercado americano. Noticias de París y Londres dicen que un grupo de va del Banco de Francia, ha realizado un cre- aceptación. Este crédito se utilizará para re- gular las exportaciones americanas en Fran- cia.

Hay aquí un precioso indicio de la excoelente orientación de relaciones económicas que van a establecerse entre los mercados francés y americano.

A este propósito conviene señalar un hecho muy sintomático: la declaración de un im- portante Sindicato de banqueros germano- americanos, que han decidido espontánea- mente suscribirse a los empréstitos de guerra de los aliados.

He aquí en qué términos anunciaron en la- ción a la Prensa:

«Nuestras simpatías estaban por los alema- nes en esta guerra; pero somos ante todo americanos y deseamos la prosperidad de los Estados Unidos, la cual estamos convencidos de que quedaría amenazada si el empréstito fracasase. Por esta razón habíamos conside- rado que se nos infería una ofensa si no hubiésemos sido invitados a participar en él.»

Al día siguiente de esta significativa de- claración los diarios de Nueva York recibían el siguiente anuncio, que les había sido tran- smitado para la inserción, al precio de 2.500 francos la línea:

«Un trust financiero trata actualmente de adelantar un billón de dólares a Rusia, que está en bancarota; a Francia, que no puede más, y a Inglaterra, que está en vísperas de quebra.»

Los diarios americanos se negaron, como es natural, a publicar este anuncio.

**La Prensa extranjera**

**El esmerzo alemán y los aliados.**

Del «Figaro» (artículo de Polybe): «Será rebajarnos nosotros, nuestros alia- dos y los franceses, y faltar a la verdad, no reconociendo el esfuerzo de Alemania, de sus ejércitos, de sus diplomáticos, de sus indus- trias, de todo su pueblo.

«¿Qué es de Alemania? Por su fama de in- vencible ha oprimido a todos durante cuaren- ta años. Invenible no lo es desde la batalla del Marne. Incluso sus victorias de Rusia, que tan caro le han costado alcanzar, ahora se tornan contra ella. Ha ocupado Warsa, después de Varsovia, y por dos ó tres veces ha creído copar al ejército ruso. Entra en Rusia, y cuanto más entra, más se aleja de su objeto: dictar la paz.

«Envía a Dernburg a Norte América, y se- capita la antipatía; envía a Bulow a Roma, y la declara la guerra Italia, y envía a Meeh- lemburgo a Sofía, y moviliza Grecia.

«Ha hecho un principio de la dominación por el terror: los pueblos no tienen miedo por no tener que despreñarse.

«Su estrategia es el cerco. Un gran movi- miento de cerco de fatalidades se opera, le- tamente, seguramente, alrededor de ella.»

**La actitud de Bulgaria.**

**Novote Vremia (ruso):** «Uno de los ayudantes búlgaros del gene- ral Dimitrieff escribe a este periódico: «Si los Gobiernos búlgaros son tan ciegos que llegan a entenderse con los turcos, que

(93) Folletín de «La Correspondencia de España».

**ENRIQUE DEMESSE**

**Margot la Ramilletera**

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El viajero desconocido de la posada se había internado entre los árboles al salir de la sala en que Enrique acababa de cenar.

Se detuvo cerca de un espeso matorral. Allí se quitó su levita, sacó de su bolsillo un cuchillo y una pequeña sierra y se puso a serrar las ramas, como si fuera a formar un haz de leña.

Cuando el haz estuvo hecho, lo cargó sobre sus espaldas y, teniendo cuidado de permanecer siempre en el bosque, anduvo muy de prisa.

Marchó hacia la derecha y subió, no sin trabajo, una cuesta excesivamente escar- pada.

Después de un último esfuerzo llegó a la cima, en la cual se veía un sendero. Estaba a trescientos pasos de la Villa de los Saucos.

Ya hemos dicho que en aquel sitio el camino estaba abierto en el mismo flanco de la montaña.

El viajero notó que a su derecha había una muralla de granito y a su izquierda un abismo profundo.

El hombre sonrió.

—Es una idea genial!—se dijo.—La casualidad me sirve. Desesperaba en el momento mismo en que todo viene a ayudarme para conseguir mis fines.

Se ocultó cerca de una choza que servía de abrigo a los obreros encargados del arreglo de la carretera.

La lluvia volvió a caer, primero fina, después más fuerte, y al fin un verdadero diluvio.

Estaba muy satisfecho de lo que el tiempo le ayudaba.

Había ejecutado la mitad de su atrevido proyecto, que había formado en un instante al saber que Enrique debía ir a caballo a Dijon siguiendo el camino que él mismo había recorrido el día anterior.

Le faltaba hacer lo más difícil.

Por resuelto que estuviese, en el último momento el hombre tuvo miedo.

Se preguntaba asustado si se atrevería a llegar hasta el fin.

Al notar sus vacilaciones, se burló de sí mismo.

Se dijo que era preciso atreverse. Semejante ocasión no volvería a presentarse.

La lluvia caía sobre los árboles con un rumor parecido a una queja prolongada. De repente, en la lejanía resonó una trompa de caza.

Algúnlo tocaba en el pueblo cercano. Sus sonidos llenaban el bosque.

Nada más melancólico, más lúgubre que aquella sonata en el fondo de un valle, en medio de la noche.

Entonces el hombre fué sacudido de pies a cabeza por un estremecimiento.

Tiritaba como si tuviera fiebre. Sus dientes castañetaban.

Tuvo miedo.

Por un momento pensó en emprender la huida.

Pero de nuevo se motejó de cobarde, y por un esfuerzo de su voluntad venció su terror.

De repente percibió el ruido que produce un caballo al golpear el suelo con sus cascos.

Seguramente, el jinete se aproximaba. Debía fustigar al caballo, que relinchaba de vez en cuando.

—¡Vamos!—se dijo el hombre.

Tomó el haz de leña, que puso atravesado en el camino, y después se volvió cerca de la choza.

El jinete había puesto su caballo al galope y estaba a unos cincuenta pasos de allí.

El hombre se sentó.

Su pulso latía con extrema violencia. El jinete se aproximaba.

La noche era tan oscura, que no se distinguía nada a dos pasos de distancia. Evidentemente, el caballo avanzaba por instinto, y la mano de su amo no le guiaba.

El hombre estuvo un momento a punto de avanzar y detener a Enrique.

Pero ya no era tiempo; el caballero llegaba cerca del haz de leña.

El hombre se sostuvo con un movimiento instintivo, agarrándose a las piedras de la choza.

De pronto sonó un tiro.

Al mismo tiempo el caballo tropezó con el haz, y asustado por el obstáculo y por la detonación, se encabritó.

Un segundo, que pareció al hombre que aguardaba de una duración excesiva, transcurrió; al cabo, un gran grito, un grito ronco, desgarrador, vibró en el espacio; luego se oyó una especie de crujido; después nada.

Todo quedó silencioso en la montaña. La lluvia seguía cayendo á torrentes.

El hombre se había quedado estupefacto al oír la detonación.

Su sorpresa aumentó de punto al ver otro hombre, de alta estatura, dirigirse al abismo.

¿Qué hombre tropezó en el haz de leña. —¿Qué significa esto?—dijo.

Encendió una cerilla, y su luz alumbró la carretera.

El hombre que la había encendido era Alejandro Harmanoff.

Vió cerca de la choza al hombre del haz de leña.

Era Ricardo Cauvain.

—¿Qué hacéis ahí?—dijo el pintor.

—Yo mismo que vos!—replicó Ricardo.

—¿Quién sois?

—¿Qué os importa? Permanezcamos desconocidos el uno para el otro—dijo Ricardo.—Ese hombre os estorbaba, según parece; y a mí me estorbaba también, probablemente por diferentes motivos.

—¿Ha blemente por diferentes motivos. ¿Ha blemente por diferentes motivos. ¿Ha blemente por diferentes motivos.

—¿Ha blemente por diferentes motivos. ¿Ha blemente por diferentes motivos. ¿Ha blemente por diferentes motivos.

—¿Ha blemente por diferentes motivos. ¿Ha blemente por diferentes motivos. ¿Ha blemente por diferentes motivos.

—¿



PÁGINA CUARTA

# Una nueva Escuela

Instituto de Medicina legal, Toxicología y Psiquiatría. — Director-profesor, excelentísimo Sr. D. Tomás Maestre. — Matriculación gratuita. — Condición única para la inscripción: querer trabajar. — Método de enseñanza: de libre elección en el campo de la investigación científicomédica.

Cada uno trabaja del modo, en el tiempo y sin otra dirección que la suya, ó el consejo solicitado al maestro ó al compañero.

Una biblioteca siempre abierta, con los estantes llenos de libros y sin los formalismos que aburren y molestan, aparatos, instrumentos y reactivos de libre y generosa adquisición; un ambiente donde viven en palpitación clamorosa los hechos y las hipótesis, las verdades y las dudas, lo especulativo y lo positivo.

La nueva escuela tiene una puerta abierta al mundo y á ras del suelo. Ni privilegios de nacimiento, ni alas de genio se requieren para entrar en ella. Presta liberal y tibio refugio á todos los que huimos de los páramos desolados de la patria intelectual. Ayuda y consuela, hace olvidar las inquietudes presentidas del mañana, eleva el concepto de sí mismo y como por ensalmo despierta en la conciencia ideas de esperanza y redención.

¡Ah! La familia del estudiante español es casi siempre pobre, triste y enferma. Esta visión dramática del hogar aprisiona con garras de tenaza el alma de la juventud. El vivir de nuestro escolar es un oscilar tumultuoso entre la ruidosa algazara y la sorda y estéril melancolía vestida por un romanticismo innato ó sugerido. Los recios de mente sufren el peso de sus fobias y negro subjetivismo; los de cuerpo sano se gastan en la encrucijada de amores fáciles. En uno y otro caso el apocamiento y la negación son la resultante.

Con acento dolorido, el maestro decía ayer: «No puedo, no puedo vencer esta resistencia pasiva, aunque formidable, que ofrecen estos muchachos á cambiar de ruta. Poseen una inteligencia que asombra, pero una voluntad frágil como el cristal.»

La predisposición negativa de la raza se mancha y rebaja con el desorden, la falsedad y la imprevisión que parecen reflejar las palabras y los actos de algunos hombres-cumbres.

A mis discípulos enséñame la continuidad en el trabajo, la disposición ordenada de todas las energías, hasta lograr el fin, el sentimiento de la disciplina y de la colectividad y la virtud del esfuerzo sin desmayo. Quiero hacer obreros de la ciencia y no retóricos; que no sepan discursar, pero sí manejar el microscopio, el bísturi, los reactivos y aparatos y todo lo que pueda ser útil al enfermo.

Hemos de concurrir á la próxima Exposición Científica de Valladolid con muchos trabajos y algunos inventos, pero todo es poco; es preciso más, pero mucho más, si queremos que la Patria sea lo que anhelamos.

El maestro, como respondiendo á alguien que no vemos, replica firme: «Sí, sí; estos muchachos se resisten como buenos españoles á entrar en el camino del trabajo diario, tenaz y eterno. A fuerza de abnegación, paciencia y cariño, yo les convertiré en obreros infatigables de una patria grande y respetada en el mundo. No tengo hijos, ellos son mis hijos; pediré dinero al Estado para adquirir un edificio apropiado, los mejores libros, buenos maestros y cuantos medios necesite. Ellos son mis hijos; nací sin riquezas, así quiero morir; el dinero que gestione, todo será para ellos.»

Desear un Instituto muy grande, con puerta abierta á todos los vientos de la Patria; albergue del rico y del pobre, del talento y de la medianía laboriosa; cada uno respetado en sus creencias y sentimientos; mas todos unidos en la idea excelsa de agrandar la Patria.

Nuestro ejemplo á imitar será el maestro Cajal, inteligencia poderosa, voluntad más firme y avasalladora que ninguna otra.

Acabó el reinado de la cigarra, comienza el de la hormiga; esfuerzo insignificante, pero continuo, con la misma vida.

El maestro calla, y sin añadir palabra renueva su trabajo de investigación, que tantas horas le lleva gastadas.

Comprendo que todo eso es muy bello: cambiar el pesimismo y la mollicie en ilusión y actividad, dar útiles de trabajo al que quiere y no puede, calmar el horror al porvenir, conceder el favor sin exigir que los hombres se esclavicen, castigo moral al indolente; cesión de afecto, de intereses y de influencia...

Todo eso es muy bello. En este caso, la palabra maestro es verdad.

Su pasión y voluntad han conseguido en la vida cosas que parecían imposibles; mas este problema de regeneración única —entiéndase bien— es el más difícil y transcendental de todos los propósitos acariciados por el maestro.

**DR. COSME VALDOVINOS**

## El Rey de las Vísceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**.

## EXTRANJERO

**Terrible huracán.**  
LONDRES, 1.º Cablegráfian de Nueva Orleans que un huracán ha devastado aquel país, causando daños por valor de dos millones de dólares y destruyendo numerosos monumentos, especialmente iglesias.

Hay numerosas víctimas.

**Victimas de una explosión.**  
BERNA, 1.º De Olten dicen haberse producido una fuerte explosión en la fábrica de peines de Mumlswill, resultando 22 obreros muertos, 30 heridos de gravedad y otros muchos contusionados.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

### Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de octubre de 1865.

«A medida que adelanta la estación—dice un periódico de Sevilla de anteaer—se van tocando los resultados con respecto á la salud pública. El mal disminuye al par que refresco el tiempo. Son ya menores en número las invasiones y defunciones, tanto en el barrio de Triana como en la capital. Los ánimos se encuentran más tranquilizados, y algunas personas que habían abandonado aquella población han regresado á ella.»

## Veraneo de la Corte

Hablando con el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El marqués de Lema cumplimentó á S. M. la Reina Victoria, que pasó en coche por la población, deteniéndose en el comercio del Príncipe.

El marqués de Lema dijones que es probable que marche el lunes á Madrid. Refiriéndose á las noticias del día dijones que el alto comisario de Marruecos habiale participado que el general Villalba ocupó á las seis y treinta, sin novedad, la posición Megarek.

El comandante militar de Larache pernoctó en el zoco de Jenin sin novedad. El incidente de la bomba que fue de un aeroplano alemán cayó en Suiza ha sido arreglado satisfactoriamente mediante explicaciones.

En Suiza entran estos días vagones de vinos españoles.

En la Aduana de Suiza hay cierta confusión hasta que se organice la constitución de un «trust» de importación.

El ministro de Instrucción pública.

El ministro de Instrucción pública celebró las conferencias de costumbre.

Varias noticias.

El martes marchará á Madrid el escuadrón de la Escolta Real puesto al servicio de los Reyes durante su estancia aquí.

La Diputación provincial ha inaugurado sus sesiones.

El gobernador civil y el presidente de la corporación pronunciaron elocuentes discursos.

Su Majestad la Reina Cristina asistirá esta tarde á una representación en el teatro Victoria Eugenia.

Los pasaportes.

A pesar de la notificación del embajador de Francia al ministro de Estado sobre la suspensión de validez de los pasaportes fronterizos para salir de Francia, éstos surten efectos hoy en la frontera.

Las Reinas en el teatro.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina asistieron á la representación de *Las Maravillosas* en el teatro Victoria Eugenia. Fueron SS. MM. acompañadas del personal palatino, y el empresario las ofreció ramos de flores.

Mañana volverán al mismo teatro.

El Príncipe y los Infantes.

Por la carretera de Irún pasearon esta tarde el Príncipe de Asturias y los Infantes sus augustos hermanos.

Los ministros.

El ministro de Instrucción pública visitó á su compañero el de Estado. El miércoles, en el segundo expreso, marchará á Madrid el conde de Esteban Collantes.

Recibió el marqués de Lema la visita del nuncio de Su Santidad. También estuvo á visitar al ministro de Estado el cónsul en Hendaya, quien le dijo que los pasaportes fronterizos servían para regresar á Francia.

## Corridas de toros

En Granada

GRANADA. (Viernes, tarde.) Los toros son de Miura. La entrada un gran lleno. Preside el concejal D. Fernando Palacios.

PRIMERO

«Jornalero», chorreado en verdugo. Toma cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto.

Palomino é Iglesias cuelgan tres pares. El toro llega al último tercio difícilísimo.

Gaona pasa de muleta valiente, muy cerca, luchando con dificultades á causa del viento y de las condiciones del toro. Aprovechando, clava una estocada contraria, y descabella. Ovación.

SEGUNDO

«Cabrero», negro. Gallito veroniquea colosalmente. Ovación. El toro toma tres varas y ocasiona dos descendiientos, matando dos caballos. Cantimplas y Almendra clavaron tres pares. Gallito, de violeta y oro, muleta solo, molestado por el viento. Sufre una arrancada peligrosa. Al quite Gaona y Blanquet. Joselito juguetea con el toro. Clava media. Híncase de rodillas largo rato. Tira la puntilla y arietta. Ovación y oreja.

TERCERO

«Navajero», negro. Cuatro varas por un caballo. Calderón y Pinturas ponen dos pares y uno, respectivamente.

Belmonte muleta, coreado por oles y hace una faena derecha, valiente; sufre un acosón peligroso, perdiendo la francla; un pinchazo, yéndose nuevamente; nueva faena y una estocada buena que mata. Ovación y petición de oreja.

## CUARTO

«Sesnero», cárdeno. Gaona veroniquea y es ovacionado. Sin codicia toma cuatro puyas ó cambio de tres caídas. Los matadores se lucen en quites y escuchan grandes ovaciones.

Gaona cambia un par aguantando, inmenso. Otro igual superiorísimo. Otro mejor aún, y otro superior al cuarto. Ovación.

La faena de muleta es valiente, pasando de cerca. Da molinetes y pases por bajo superiores, coreados por el público con oles. Cobra una estocada, entrando bien. Sigue un pinchazo superior. Otra estocada buenisima. Descabella. Gran ovación, vuelta al ruedo y oreja.

QUINTO

Sigue la ovación á Gaona, á quien se ha concedido la oreja del cuarto.

El quinto se llama «Pondenco» y es negro muleto.

Toma cinco varas, hay dos caídas y queda un jaco para el arrastre. Almendo y Pillin clavan tres pares. Gallito hace una faena breve y adornada. Da un pinchazo barrenando. Sigue un bajonazo. Griterío enorme.

SEXTO

«Manalto», negro. Belmonte veroniquea sin luzamiento. Resumen del primer tercio: cinco varas, dos caídas y un caballo muerto. Calderón y Pinturas clavan los tres pares reglamentarios. Belmonte hace con el trapo rojo una faena brevisima é incolora. Da un pinchazo. Una estocada contraria. Intenta el descabello. Repite dos veces. Grita el público, y al fin cierra Belmonte.

En Novés

TORRIJOS. (Viernes, noche.) Se ha celebrado en Novés la primera novillada de feria, con toros de Amalio Martín, que fueron buenos.

Mariano Montes mató los tres primeros.

Tuvo una tarde muy afortunada, tanto con el capote y la muleta como con el estoque.

Fue sacado en hombros y se le concedieron dos orejas.

El sobresaliente, Dominguín, mató el cuarto bien.

## ANDALUCIA

Los excedentes de cupo.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Entre hoy, mañana y pasado mañana marcharán á sus casas los excedentes de cupo que estaban aprendiendo la instrucción.

Son un total de 380 entre Artillería y los regimientos de Alava y Pavía.

Pérdida del «Millán Carrasco».

CADIZ. (Viernes, tarde.) La Casa naviera del vapor *Millán Carrasco*, confirma que ese buque embarrancó, perdiéndose, cerca de Ribadeo, en las piedras de Cuerno Sotolañiana, al anochecer del día 29.

El *Millán Carrasco* había salido de Gijón para Sevilla, cargado de carbón, el día 28, á las diez de la mañana.

Era el primer viaje que hacía después de las grandes reparaciones que le habían hecho en Cádiz, dejándolo como nuevo.

En las pruebas oficiales, hace un mes, demostráronse las excelentes condiciones náuticas del *Millán Carrasco*.

Mandaba el buque el capitán Abolla, gaditano.

Sus tripulantes eran todos sevillanos y gaditanos.

El naufragio del «Millán Carrasco».

CADIZ. (Viernes, noche.) En el naufragio del *Millán Carrasco* han perecido algunos tripulantes gaditanos, aunque no se sabe hasta ahora quiénes son.

Los tripulantes del buque son: capitán, Hortensio Abolla; piloto, Manuel Domenech; contramaestre, Luis Sánchez; carpintero, Ricardo Moreno; marineros: Manuel Rivas, Ildefonso Jerez, Cándido Balboa, Arturo Cambré y José Romero; maquinistas: Manuel Francos y Manuel Moreno; tripulantes: Cesáreo Lluico, Juan Ramirez, Manuel Cuerva, Wenceslao Rabot, José Francisco Núñez, Antonio Brenesa y Francisco Facio.

## Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## CATALUNA

Las zonas neutrales.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continúa la campaña para el mejor éxito de la Asamblea y manifestación que se celebrarán el día 10 en favor de las zonas neutrales.

Han empezado los actos parciales de propaganda en varios centros liberales, en los que se han celebrado mítines.

Los regionalistas empezarán una serie de ellos en los locales de sus centros, celebrando el primero en el local de la Liga.

En él tomarán parte los Sres. Sedó, Ralola, Cambó, Ventosa y Calvell, y algún otro.

En cuanto regrese de Madrid el Sr. Lerroux, la Comisión mixta se reunirá para acordar en definitiva los detalles de la Asamblea y los términos de la alocución que dirigirá á Cataluña.

La Comisión ha dirigido una circular á los representantes de las entidades económicas, industriales, obreras, etc., pidiendo la publicación de una excitación, que acompañan, dirigida á sus representantes, con objeto de que asistan á la manifestación.

Comunicación interrumpida.

Noticias de la frontera comunican que ha

quedado suspendido en absoluto el tráfico con España.

La medida parece que es debida á haber dispuesto el Gobierno de Francia de todo el material móvil ferroviario.

A consecuencia de esta medida, los trenes de la frontera no llevan ningún pasajero de Francia.

Hoy han llegado cinco que el día anterior habían salido de Barcelona, y al llegar á Cervere se encontraron con que no circulaban trenes.

En la estación, aunque no oficialmente, se nos ha confirmado la noticia.

La Compañía no expide billetes más que hasta Port-Bou.

Se dice que muchas casas que trabajan para Francia han sido avisadas por el cónsul de Francia de que durante cuarenta y ocho horas se suspendería en Francia, parte lindante con España, la circulación de trenes.

Huelgas.

De Badalona comunican que en la Casa Andrey se han declarado en huelga los obreros, por no haber aceptado el patrono unas bases regularizando el trabajo.

Los obreros en huelga son los de la sección de cajas.

Nueva oficina.

En el Gobierno civil ha quedado instalada una oficina para facilitar indicaciones relativas á embarques, transporte de mercancías, precios de los mercados y otros datos de utilidad en las actuales circunstancias anormales creadas por la guerra.

Conflicto probable.

Se avicina un conflicto á causa del precio elevadísimo que alcanza el bacalao.

Resulta que á consecuencia de la escasez de este artículo y de estar acaparado, la libra se vende á 70 céntimos, y aún se amenaza con nueva subida de precio.

Para evitar el encarecimiento, una Comisión de vendedores al detalle ha visitado al gobernador, quien ha ofrecido realizar las gestiones pertinentes para evitarlo.

Al efecto, pedirá precios á Bilbao y otros puertos del Norte, donde la importación es directa.

Ceremonia religiosa.

En el Hospital Clínico se ha verificado, con gran solemnidad, el bautizo de una joven que cuenta veintidós años.

Actuaron de padrinos el rector de la Universidad y la esposa del presidente de la Junta administrativa.

El capellán del Hospital Clínico, doctor Mundó, pronunció una sentida plática.

Vapor sueco á lazareto.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El vapor sueco *Bellgrave* ha quedado en el antepuerto incomunicado junto al lazareto.

Se cree que será trasladado á Mahón.

Procede este buque de la costa del Senegal y se dirigía á Marsella con carga general.

Durante el viaje murió el primer maquinista y enfermaron el capitán y tres tripulantes.

A la entrada en este puerto pasó á bordo el médico del servicio de Sanidad marítima, quien dispuso el aislamiento riguroso, en vista del reconocimiento verificado.

Se ignora la clase de infección, pero desde luego es seguro que se trata de alguna de carácter epidémico, cuando se han adoptado medidas tan extremas. Algunos aseguran que á bordo se encuentran diez tripulantes más enfermos, atacados de la misma dolencia.

La Diputación de Barcelona.

BARCELONA. (Viernes, noche.) En la Diputación se ha celebrado la sesión de apertura del segundo período.

A petición de los radicales quedaron sobre la mesa los acuerdos adoptados por la Comisión provincial durante el interregno de sesiones, para estudiarlos antes de aprobarlos.

Este acuerdo de la Corporación es muy comentado, por ser la primera vez que se ha dado este caso.

## RON BACARDI

## GALICIA

El «Alfonso XII».

CORUNA. (Viernes, tarde.) A la una de la tarde de hoy ha llegado el vapor «Alfonso XII», procedente de la Habana.

Primera piedra.

CORUNA. (Viernes, noche.) Se ha celebrado el solemne acto de la colocación de la primera piedra de la Escuela de Comercio, cuya construcción costeará el Ayuntamiento. Ocupará un solar de 4.000 metros cuadrados.

Asistió numeroso público. Pronunciaron discursos el alcalde y el gobernador. Este, en representación del ministro de Instrucción pública, agradeció al Ayuntamiento la enorme labor cultural que viene realizando.

El «Alfonso XII».

Procedente de Cuba, ha anclado en este puerto el transatlántico *Alfonso XII*.

Trae 290 pasajeros para Coruña y 550 para Gijón y Santander.

También desembarcaron 29 indigentes, que fueron socorridos por el alcalde y el gobernador.

Muerto á bordo.

Ayer falleció á bordo del *Alfonso XII* don David Fuentes Rodríguez, de veinte años, natural de Oviedo, á consecuencia de unas fiebres palúdicas.

El cadáver ha sido enterrado en la Coruña.

Plata española.

El citado transatlántico descargó 90 cajas con millón y medio de pesetas en plata española.

NAVARRA

Nueva escuela militar.

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) En el cuartel del regimiento de la Constitución se ha inaugurado la nueva escuela militar, con asistencia de los alumnos y de los jefes y oficiales de esta guarnición.

El acto fué presidido por el general Salcedo.

Prácticas de tiro.

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) El regimiento de caballería de Almansa

## AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

## CLINICA

de enfermedades de los pulmones y el corazón.  
Tratamientos originales de los catarras bronquiales crónicos, bronco-neumonías, gresna y abscesos pulmonares.  
Procedimientos exclusivos contra el asma bronquial y enfisema pulmonar.  
Tratamiento especial de las afecciones del corazón.  
A los interesados se les facilitan datos y conocimiento.

## PINEDA

S. en C.  
SASTRERIA Y PAÑOS INGLESES  
por metros. Anuncia á su distinguida clientela haber recibido las últimas novedades de la temporada.  
2, MONTERA, 2.—MADRID

## VALENCIA

Los muertos.  
CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, tarde.) En el término de Portell ha sido hallado el cadáver de un muchacho de trece años, llamado Inocencio Porcar Tena.  
Presentaba dos heridas en la espalda, y en una de ellas tenía clavado un cuchillo hasta el mango.  
El muchacho servía en una masía denominada Clapies.  
La Guardia Civil comenzó á efectuar pesquisas en las inmediaciones, reconociendo las cavernas y barrancos, por sospechar que el autor del crimen estaría por allí.  
Pisadas recientes observadas cerca de un pozo próximo llamaron la atención de las guardias; descendieron hasta el fondo, y encontraron el cadáver de un pastor, llamado José Leras Zaera, de veinticinco años, que también servía en la masía indicada.  
Ignóranse los móviles de este doble crimen, que ha causado gran impresión.

## El arriendo de la Plaza.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha terminado el plazo de admisión de pliegos en la subasta para el arrendamiento de la Plaza de Toros, por tres años forzoso y tres voluntarios.

## Corridas anunciadas.

Es casi seguro que el día 10 torrearán en Valencia los diestros Gaona y Belmonte, lidiando ganado de Pérez de la Concha.  
Definitivamente el día 17 torreará Joselito seis toros de la ganadería de Miura. Esa misma noche ha llegado el telefonista de Joselito, con la conformidad, que comunica desde Granada.

## Elegante instalación

Los Sres. Marcos y Muñoz han instalado en la calle de San Bernardo, 53, una magnífica Perfumería, á la que han puesto por título el simbólico de **POMPEYA**. En el establecimiento, cuya instalación es un derroche de elegancia, es tan de admirar la profusión de artículos de bisutería para regalos, corbatas, abis, paños, cuellos, etc., como la mejorable calidad de éstos.  
Bien de merecer es un éxito enorme para los Sres. Marcos y Muñoz, que á tal altura colocan al comercio en este ramo de exacta y sabia competencia.

## VASCONGADAS

### El presupuesto municipal.

BILBAO. (Viernes, noche.) Se ha reunido el Ayuntamiento para discutir el presupuesto del año próximo.  
Por los votos de republicanos y socialistas se aumentó el déficit, que era de 100.000 pesetas, á 800.000.  
Después se acordó la supresión del impuesto de Consumos.  
Este acuerdo supone un déficit que excede de más de millón y medio.  
Se suspendió la sesión para buscar recursos. Esperase que cuando se reúna la Junta de vocales asociados desahará esta labor.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas...	
Almon. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.	
SUSCRIPCIONES	Mes. Trim. Sem.
Madrid.....	1,50 4,50 9,00
Provs. y Portugal..	» 5,00 15,00
Unión Postal.....	» 9,00 27,00
América y Océania	» 15,00 45,00

## DIRIJASE LA REDACCION á Factor, núm. 5.

### LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 4.

APARTADO DE CORREOS. NUM. 198

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa. Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Rogamos á todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el envío.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Artículos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
2 de octubre de 1865.

Ha regresado a Madrid el Sr. D. Federico Balart, casi restablecido de la herida que recibió en un pie. Nos alegramos de la mejoría de este distinguido escritor.

Los monárquicos puros se agitan bastante en estos momentos para llevar a cabo la organización en Madrid de un gran centro político que presida a otros centros provinciales, y que, si no para las elecciones, sirva para cuanto pueda interesar a los monárquicos.

El día 10 del actual, cumpleaños de S. M. la Reina, verá la luz pública el primer número del periódico *La Dinastía*.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 3 de octubre de 1915.

Se pone a las 6,12.  
Se pone a las 17,56.  
Se pone a las 10,5.  
Se pone a las 14,35.

**SANTORAL.**—Santos Cándido, Dionisio, Faustino, Cayo, Pedro Pablo y Ewald, mártires, y Santos Maximiano, Gerardo y Exequio, confesores.

**SAN MAXIMIANO**, obispo. Nacido de padres cristianos en una comarca de África, San Maximiano recibió una educación esmerada.

Se consagró a la carrera eclesiástica. Alcanzó fama tan grande, que fué aclamado obispo de Bagaya.

Los donatistas le acarrearon muchas persecuciones y sufrimientos, que soportó con admirable humildad. Fué un modelo de obispos. Venerado de todos, falleció el día 3 de octubre del año 470.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se pongan oposiciones entre los doctores y licenciados en Farmacia, para proveer ocho plazas de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad militar.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden convocando a los constructores nacionales de mobiliario escolar para que en el término de veinte días presenten en la Sección de Primera enseñanza de este ministerio, modelos de mesa-banco bipersonal, con destino a las escuelas nacionales de primera enseñanza.

**FOMENTO.**—Real orden adjudicando definitivamente a D. Luis Ruiz Rebolledo la construcción de 38 casas para obreros colonos en la dehesa Hato de la Carne, de Jerez de la Frontera (Cádiz).

—Otra autorizando a los ingenieros dependientes de este ministerio para que puedan asistir al Congreso que la Asociación Española para el progreso de las Ciencias ha de celebrar en Valladolid en el mes actual.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Concediendo el *Regium Exequatur* a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

—Anunciando haber sido reclutados en el Manicomio de Santiago de Chile los súbditos españoles que se mencionan.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado las cátedras que se indican, vacantes en las Escuelas de Comercio de Málaga, Santander, Las Palmas y Oviedo.

Nombrando profesores de ascenso de la Escuela de Artes e Industrias de Zaragoza a D. Jorge Albareda Cubells y D. Enrique Viñas Salaguna.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorable.  
**DIPUTACION PROVINCIAL**

Poco después de las once y media de ayer mañana se celebró en este centro provincial la sesión inaugural del segundo periodo, bajo la presidencia del gobernador civil, Sr. Sanz Escartin, sentándose a la derecha el presidente de la corporación, Sr. Díaz Agero.

Actúan de secretarios los Sres. Bergia (don Pablo) y Saez, ocupando un lugar junto a la mesa presidencial el secretario general de la corporación, D. Simón Viñas.

El Sr. Bergia lee los artículos de la convocatoria. Hace uso de la palabra el gobernador, manifestando su complacencia por tener la ocasión de presidir nuevamente a la Diputación, cuyo celo por los intereses materiales era bien conocido, así como lo acertadamente que venía desempeñando la presidencia el Sr. Díaz Agero.

También dedica frases encomiásticas al presidente de la Comisión provincial, Sr. Riudor, que con tanto acierto había intervenido en su vida legal en los asuntos de su competencia.

El presidente Sr. Díaz Agero, en elocuentes y sinceras frases, da las gracias al gobernador civil por las entusiásticas manifestaciones que ha hecho en loor a la Diputación, así como a su persona, enumerando también los trabajos que se habían realizado y, estabai punto de realizarse, e invita después a sus compañeros a que le ayuden con el celo que han venido haciendo hasta aquí.

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

### «EL INTERPRETE DE HAMLET»

**Princesa.**—Sin ser nuevo el pensamiento—¿qué territorios del espíritu humano permanecerán todavía vírgenes de exploración?—hay que reconocer en Felipe Sassone una notable energía y una franca claridad al desarrollarle y al exponerle. La paternidad efectiva, nos dice, será la que ha sabido crear, no una individualidad física más, sino una inteligencia y un sentimiento, un alma en donde se muestran reflejadas y renovadas, prolongándose en el tiempo, las nobles cualidades del alma paternal. La vida, en efecto, es algo muy áspero y muy duro, para que tengamos derecho a exigir de nuestros progenitores armas del entendimiento para la lucha y rincones cordiales íntimos que nos suministren valor ó consuelo en los agrios momentos de las desesperanzas. Lo contrario, un lanzamiento a la existencia que deje al inexperto viajero desprovisto de toda clase de defensa ó que encargue a otros el cuidado de proporcionársela, no merecerá, en verdad, a la víctima grandes motivos de gratitud. Si es bello ciertamente el Sol, precisamos de ojos para disfrutar de su luz, y si la noche es hostil, necesitamos a la vez la conciencia de esa hostilidad para guardarnos. ¿Y cómo no poner nuestro reconocimiento en quien supo concedernos lo que nos faltaba para sentirnos realmente vivos, aunque el que nos haya otorgado el inapreciable favor esté lejano ó sea ajeno a nosotros en los simples parentescos físicos?

Este es el caso de Miguel, presentado por el dramaturgo en toda su crudeza. A los nueve años, muerta su madre ya y adorando en el que creía su padre legítimo, una circunstancia casual le notifica que es hijo del crimen y que aquel hombre respetado y querido, que había empezado a guiar su inteligencia de niño y que había sabido despertar sus fondos de ternura, fué traicionado, siendo así el otro, su verdadero padre. ¿Cómo mudar de afecto, cómo inclinar el corazón según el gusto y los mandatos del ignorado sucesor? Recogido Miguel por su verdadero padre, nota que nunca podrá perdonarle el daño inferido al hombre venerado, que hubo de morir de dolor, y procura desligarse de él, huyendo un día, dispuesto a crearse una vida por sí mismo, rotas unas ataduras que no juzga admisibles.

Y aquí comienza un tormento que no habrá de extinguirse nunca y que amenaza acompañarle más allá de la muerte. Suponemos que Miguel emprenderá, al encontrarse sin apoyo de nadie, un vivir funambulesco, en el que los vaivenes de la suerte concederán, al menos, sedantes derivaciones a la obsesión. Miguel, errante, halla en los aspectos pintorescos, inquietos y trahamantes de la farándula una atracción especial, y decide unirse a un grupo de comediantes. Años después, cuando la celebridad empieza a acariciarle, abandona el pseudónimo utilizado en los comienzos y deja que las auras de la gloria acaricien su verdadero nombre, junto al que va el apellido del hombre respetado, padre legítimo suyo ante su corazón y ante la ley.

Con el bienestar, sin embargo, vuelve con más intensidad la tortura. Las causas y las finalidades de la propia vida, que cree distinta a la de los demás, le hacen encarrarse con el problema en su extensión general, creyendo que se ocupa solamente del suyo personalísimo. Y se entrega a interiores indagaciones, penosísimas todas, constantes y estériles. En estas condiciones, una interpretación de *Hamlet* se le ofrece como una revelación súbita de los hondos panoramas que percibe para su martirio el Príncipe de Dinamarca. Su padre, piensa, es como el Rey de la gigantesca tragedia, y la sombra de su madre, envenenada por el adulterio que aquel hombre hubo de servirle, ordena imperativa la venganza de su deshonra.

Una representación de *Hamlet*, a la que asiste el padre, y en la que encarna la poética Ofelia una antigua amante, conocida y amada en los primeros tiempos de sus andanzas por los campos de la farsa, y que es hoy madrastra suya, por haber casado hace años, sin saberlo él, con su padre, le precipitan en esa «locura líquida», que es locura para el mundo tangible y clarividencia para la adquisición de los temas eternos. Desde este instante el dramaturgo establece claramente el paralelo. La herencia neuropática, triste legado de la paternidad física, justificada, además, aquellas razones de la sinrazón. El problema magno é irresoluble del «ser ó no ser» se convierte en un contemplativo excitable, como *Hamlet*. Y la tragedia inmortal le obsesiona. Ha querido elvarse, como el Príncipe de Dinamarca, a la contemplación del Infinito, y el héroe le ha envuelto en el torbellino de sus inquietudes. Obsesionado por el ejemplo, por la solución violenta que tiene la virtud de interrumpir el sufrimiento de la contemplación, mata y se suicida. La amante, en tanto, será una Ofelia superviviente, condenada a presenciar la catástrofe en todos sus desencadenados furiosos.

Hay desde luego, como veis, en esta producción, que Felipe Sassone llama tragicomedia, una elevación de la realidad, presente en los dos primeros actos, a regiones de ensueño. La segunda parte de la obra adopta un carácter ultrahumano, que excluye toda acusación de falsedad que pudiera formularse. El poeta, que ya nos había anunciado en un notable prólogo su propósito de vivir un poco, tal como se vive, con risas y con llanto, y soñar algo, le cumplía plenamente. Así y todo, por el rápido esquema que hemos trazado de *El intérprete de Hamlet*, habréis percibido que se ha forzado bastante la disposición de los elementos y que eso, perdonable en los dos últimos ac-

tos, es falta de mayor importancia en la iniciación real de los primeros. La tragedia final pierde, por eso, gran parte de sus efectivas raigambres humanas, y ello es doblemente lamentable cuando Sassone se nos mostraba como autor orientado hacia la sinceridad. Esta orientación es la que nos mueve a señalar la debilidad de los puntos de partida, que en un escritor vulgar no merecerían ser tomados en cuenta, pero Sassone se nos revelaba ayer como un dramaturgo capaz de dar positivas intensidades y de hallarlas sin desviaciones perjudiciales, en los fondos de la verdad. La verosimilitud podría bastar indudablemente; mas el azar, verosímil y existente desde luego, parece en la fábula un auxiliar solicitado por el autor.

Por lo demás, aparte del propósito logrado en gran parte, *El intérprete de Hamlet* es una obra considerable por sus momentos de ensueño y por el dibujo afortunado de los caracteres principales, que promete mucho todavía. En cuanto a la existencia ó falta de originalidad, no es cuestión que debamos debatir. Los precedentes son, en ocasiones, una ejecutoria. Los espectadores no pasaron por alto su significación y sus bellezas, tributando al autor calurosos aplausos a la conclusión de los actos. El éxito tuvo la brillantez que el autor desearía.

Francisco Morano hizo un Miguel notabilísimo. Al encarnarle nos dió un grato anticipo de lo que será el *Hamlet* de su interpretación. De ahí que las aspiraciones del autor quedasen colmadas con la alta labor del ilustre director de la Princesa. En el último acto especialmente; no puede exigirse más, ni puede ser más exacta la refracción solicitada. Compartió así muy justamente los aplausos con Felipe Sassone.

Amparo Fernández Villegas, comprensiva en todos los actos, estuvo inspiradísima en la escena cumbre del último acto. Muy bien la Sra. Martín Gómez y los Sres. Monteagudo y Latorre. Gaspar Campos manifestó sus excepcionales cualidades de actor cómico en una escena muy graciosa del tercer acto; así como el Sr. Aguado en el tipo de un americano, delicioso. Porque había risas también, y risas francas, entre el prolongado dolor de la tragicomedia.

JOSE ALSINA

### «LA INVITACION AL VALS»

**Eslava.**—Ya nos era conocida la interesante opereta de Oscar Strauss *Ein Walzertraum* por otras adaptaciones que de ella se hicieron y representaron; pero es justo consignar que ninguna fué afortunada en la medida que lo ha sido la que ayer tarde vimos por primera vez en Eslava. Los Sres. Asensio Mas y Cadenas demuestran poseer el tipo admirable de intensificar la novedad y el interés de estas obras pertenecientes a un género que creíamos iba desmayando en el gusto del público, pero que lucha denodadamente y con fortuna para ir prolongando su vida.

El interés musical de la obra de Strauss está condensado en el vals que sirve de *leit-motiv* a la obra. Ese vals, cuyos giros y cadencias nos son ya conocidos, gustó mucho ayer tarde y gustará siempre por su bella «dicción» y su elegante factura.

Otro número, también muy agradable, es un dúo que cantaron muy bien la señorita Vilar y el Sr. Parera; igualmente fueron aplaudidos por su intención cómica, muy bien descrita en la orquesta, un terceto en el primer acto y un dúo, que interpretaron graciosamente la señora Mesejo y el Sr. Peña.

El diálogo está henchido de sal y pimienta, más de ésta que de aquella, como requiere la escabrosidad del asunto, tratado, sin embargo, con habilidad y discreción.

*La invitación al vals* entretiene, mejor dicho, divierte a los espectadores durante dos horas largas; la música es alegre a ratos y a ratos delicada y sentimental. Y como no se habrán propuesto otra cosa Asensio Mas y Cadenas al adaptar la obra de Strauss que producir en el público esos sentimientos y esas emociones agradables, puede decirse que han conseguido holgadamente su propósito.

Además, hay dos sorpresas: ver, capitaneadas por la señorita Lahera, a nueve señoritas muy guapas y muy bien vestidas, que aparecen en la orquesta cuando se da la luz a la sala en el segundo acto, y encontrar a Peña y Lorente en el patio de butacas pocos momentos después.

La interpretación, excelente: las señoritas Vilar, Lahera, Saavedra y Mesejo, muy bien. Peña, graciosísimo y demostrando una gran autoridad; Parera, Alléns Perkins, Lorente y Sola, dignos de los aplausos que escucharon.

Las señoritas Torres, Girona, Saavedra (T.), Aliaga, Bellver, Abad y Espinosa, muy guapas y muy afinadas.

La presentación escénica hizo excelente impresión en el público.

Foglietti, al frente de la orquesta, mereció sanción favorable.

N. R. DE C.

### ACETILLAS

**Princesa.**—Hoy sábado, a las nueve y tres cuartos, se verificará la segunda representación de la tragicomedia en cuatro actos, de D. Felipe Sassone, *El intérprete de Hamlet*.

El domingo, a las cinco de la tarde, el juguete cómico en un acto, original de D. Vital Aza, titulado *Francfort*, y la comedia de polichinelas, en tres cuadros y un prólogo, de D. Jacinto Benavente, *Los intereses creados*.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos, tercera representación de *El intérprete de Hamlet*.

**Zarzuela.**—La primera representación de *Las pecadoras* ha constituido un éxito para las Sras. Gelabert y Nieves Suárez y para los Sres. Calle, Gatuellas y López Alonso.

La Sra. Nestosa sigue demostrando que no tiene igual en la Sinió; las Sras. Sala y Alverá estuvieron muy bien.

Todos los días, a las seis y media y diez y media, respectivamente, se representan en este favorecido teatro *Las pecadoras* y *Charito la Samaritana*.

**Apolo.**—Hoy sábado, cuatro secciones sencillas, a las horas de costumbre, representándose *Molinos de viento*, *La Venus de piedra*, *El chico de las Peñuelas* y *Las castañuelas*.

El domingo por la tarde, dos secciones, la primera a las cuatro, doble, *Molinos de viento* y *Música clásica*, y la segunda a las seis y cuarto, especial, recitativo de *La niña de las planchas*, la fantasía de gran espectáculo y grandísimo éxito *Las castañuelas* y el sainete lírico *El entierro de la sardina*.

Por la noche, a las diez y cuarto, sencilla, *El chico de las Peñuelas*, y a las once y tres cuartos, sencilla, *Las castañuelas*.

**Cómico.**—Hoy sábado, a las diez y cuarto, función entera á precios de sección doble, representándose el entremés lírico *La playa de moda*; el celebrado sainete con música, de los Sres. Álvarez Quintero y maestro Giménez, titulado *Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias*, y el graciosísimo juguete cómico-lírico, original de Angel Caamaño, música del maestro Rubio, *El chico de la portera*, tomando parte en las tres obras la popular artista Loreto Prado.

El domingo, tres secciones: la primera, a las cuatro, doble, representándose por primera y única vez a dicha hora las aplaudidas obras *Isidrin ó Las cuarenta y nueve provincias* y *El chico de la portera*; la segunda, a las seis, especial, el entremés *Ideal Recuerdo* y el sainete lírico en dos actos, de extraordinario éxito, *Gente menuda*, y por la noche, a las diez y cuarto, doble, *Ideal Recuerdo* y *Gente menuda*.

**Price.**—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la obra de éxito inmenso *El secreto de la biblioteca*.

Por la noche, a las nueve y tres cuartos en punto, función monstruo, representándose el drama en cuatro actos, de gran éxito, *El Puente de los Crimenos* y el grandioso episodio policíaco, de éxito verdad, *¿13? ó El vencedor de Fantomas*.

**Martin.**—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se pondrá en escena la célebre comedia titulada *Sherlock Holmes*, uno de los mayores éxitos de esta compañía en la temporada anterior.

Por la noche, a las diez, *La dulema de la Princesa*, cuyas representaciones han sido un nuevo triunfo para el Sr. Caralt y Sra. Gaspar, siendo muy elogiada la propiedad con que está puesta en escena dicha obra.

**Coliseo Imperial.**—Con el teatro lleno todas las noches sigue representándose el drama de Linares Rivas *La garra*, habiendo constituido un nuevo éxito el recitativo de la comedia de Jacinto Benavente *Rosas de otoño*, en la que ha obtenido un triunfo personal la Sra. Asquerino, en unión de las señoras Millanes, Castejón, Solís y Srta. Echevarría.

Muy bien, como siempre, el Sr. Soto, que cosechó muchos aplausos con los Sres. Balmuña, Aguado y Alverá.

Con *La garra* y *Rosas de otoño* ya tiene resuelto el problema el Coliseo Imperial.

**Infanta Isabel.**—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se representará en este elegante teatro la graciosa comedia en cuatro actos *La chocolatería*, tomando parte María Gamze y Ernesto Vilches; a las diez de la noche, tercera representación del drama en cuatro actos *El cardenal*, éxito grandioso de Tallaví.

El domingo, a las cuatro de la tarde, en sección doble, *Los señorios*; a las seis, especial, *La chocolatería*, y a las diez de la noche, *El cardenal*.

**Barbieri.**—El día 8 del actual debutará en este popular teatro una notabilísima compañía de zarzuela y opereta dirigida por los notables actores Pepe Ontiveros, José Gutiérrez y el maestro Amat, y en la que figuran las notables tiple Avilina Vicente, Paquita García, Encarnación Ruiz, Encarnación Aguirre, Elena Salvador y Fitela Recio, a más del notable barítono Luis Beut y el tenor Paulino Victoriano.

La Empresa que ha tomado a su cargo este teatro no ha reparado en gastos, y se propone poner en escena todas las obras con todo lujo y propiedad, tanto en vestuario como en decorado, a fin de que el público pueda salir satisfecho, por todos conceptos, del espectáculo.

Auguramos a Empresa y artistas un feliz éxito.

## Círculo de la Unión Mercantil é Industrial

Adelantan rápidamente las obras del nuevo local que va a ocupar esta importante y antigua Sociedad en la Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria.

La nueva instalación estará dotada de todos los servicios modernos: calefacción, cuartos de baño, ascensores, numerosa dependencia, restaurant, billares, tresillos y toda clase de recreos lícitos.

También se instalará un buen servicio de coches y automóviles.

El traslado ha producido excelente impresión entre los socios, y los comerciantes de Madrid que no lo eran se apresuran a ingresar aprovechando la supresión de la cuota de entrada, acordada por la Junta hasta la inauguración del nuevo local.

También ingresan muchos dependientes de comercio, haciendo uso de la cuota especial de 2,50 pesetas mensuales, acordada recientemente.

Las peticiones de ingreso pueden hacerse en la presidencia del actual domicilio, Carretas, 14, todos los días laborables de diez a doce de la noche.

EN MADRID Y EN PROVINCIAS  
**APERTURA DEL CURSO ACADÉMICO**

**En la Universidad Central**

Con gran concurrencia de público se ha celebrado ayer en el Paraninfo de la Universidad Central el acto inaugural del próximo curso.

Presidió el rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque. En el estrado se sentaron, además, los decanos de las Facultades de Filosofía y Letras, Sr. Tormo; de Farmacia, Sr. Carracedo; de Medicina, Sr. Arias; de Ciencias, Sr. Antón Ferrández; la secretaria de la Escuela Normal de Maestras, Srta. Ferrández; y el vicerrector de la Universidad, Sr. Montejo; oficial mayor, don Alfonso de Lara, y otras personas.

El catedrático Sr. Lozano y Rey leyó un largo discurso sobre la «Reconstitución de la raza sobre la base de la ciencia», del cual extractamos los siguientes párrafos:

«Hora es ya de coronar la grandiosa obra democrática de que brota esta Universidad después de realizar aquellas maravillas de la Reconquista, de la Unidad nacional y del descubrimiento de América, que elevaron a España, al albor de los siglos XVI y XVII, sobre la cima de las naciones. Si; es hora de coronar aquel grandioso movimiento democrático que puso el cetro del poder supremo, acabado de empunñar por los Reyes Católicos, en manos de un hijo del pueblo, del cardenal Jiménez de Cisneros, nacido en humilde cuna, el cual, asistido de los de su clase plebea, apoyado en la fuerza espléndida de las municipalidades, después de abatir el orgullo de la poderosa nobleza que mantenía Estados y ejércitos, queriendo cimentar sobre base granítica la grandiosa futura de su patria, pensó en la creación de esta Universidad, objeto predilecto de sus amores, rodeando su erección de todas las magnificencias del arte en testimonio y promesa de su designio de levantar una España magnífica sobre el cimiento del Saber.»

De nuestra parte, tenemos el derecho y el deber de reclamar que se haga de la obra científica el primer fin del Estado y el principal fin social, y que a la miseria actual de la dotación universitaria sucedan las magnificencias con que nuestro fundador nos dotara en Alcalá, acrecentadas con la prodigalidad a que la Ciencia tiene derecho después de los inmensos beneficios que viene haciendo a la sociedad.

La dotación de la Universidad no debe tener otro límite ni otra medida que el que nosotros mismos le pongamos.

Cuando se está viendo el inmenso derroche de millones que se hace en la guerra actual, donde cada disparo de una sola máquina de guerra cuesta miles de duros, y se piensa que la invención de esa máquina, como de las demás que constituyen el maravilloso material moderno de guerra—el fusil y el cañón de tiro rápido, el acorazado, el submarino, el aeroplano, que arrojan sin cesar lluvia torrencial de municiones—es producto de la Ciencia, no se puede, no se debe escatimar nada al gasto científico, aunque sólo sea por ver y tocar que es la Ciencia el primer factor para defender y conservar el bien supremo de la independencia de las naciones.

Tenemos así derecho a tirar el dinero en ensayos, en experiencias y sondeos, como en la adquisición de toda clase de material científico, porque en ello está la raíz de la riqueza, de la fuerza y de la independencia de la nación española.

Sin duda la Institución Libre de Enseñanza, obra de Francisco Giner, da resuelto en pleno el problema de la instrucción y educación nacional en grado superior a todo lo conocido en las instituciones similares del Extranjero.

Al modo de todas las creaciones libres del espíritu humano que no responden a ningún interés personal, como los cuadros y las estatuas de los grandes maestros del Arte, la Institución Libre de Enseñanza, obra de otro grande sublime artista de la espiritualidad, que lo era Giner, encierra una virtud ética infinita cuyo valor en vez de disminuir acrece con el tiempo.

Elevado a las cimas universitarias con la conquista de la cátedra de Filosofía del Derecho, la más alta de esa Facultad, cuando era aún muy joven, Giner tenía abiertas todas las puertas del Poder y de la riqueza con la posesión de la tribuna parlamentaria y de la tribuna forense, que le aseguraban, sobre su posición académica y aun sus relaciones de familia con un príncipe de la política, el egregio Ríos Rosas, su excelso palabra inflamada de elocuencia natural y persuasiva.

A todo eso renunció; y como el santo anacoreta que se hunde en la selva huyendo del ruido mundanal para consagrarse a la meditación sobre Dios, Giner se apartó también del mundo retirándose a su celda de la Institución para absorberse en meditaciones y en experiencias acerca de la obra que más interesa a los mortales en esta hora histórica de total renovación, que es la obra pedagógica. Allí, rodeado de sus discípulos, que le amaban y veneraban, entre las corrientes de la pedagogía mundial, que recibía a favor de libros y revistas escritos en todas las lenguas, aplicaba sus propios métodos educativos e instructivos, modificándolos o rectificándolos conforme a las enseñanzas llegadas de fuera; de suerte que su obra no era especulativa, sino esencialmente experimental; no era tampoco ecléctica ó de importación extranjera, sino profundamente original y penetrada del espíritu nacional.

Sobre su elevada cultura filosófica, Giner poseía una cultura artística insuperable, extendida a todas las Artes: a la música, con cuyas bellezas impregnó el alma infantil, importando a la Escuela la canción clásica alemana, como a las artes plásticas; y a ello añadió un amor intenso a la Naturaleza, de cuyas magnificencias era un devoto admirador y en cuyos secretos no se cansaba de penetrar, pidiendo ayuda a excelentes discípulos,

que llegaron a ser sabios maestros. Pues bien, todo aquel inmenso caudal de verdad y belleza atesorado en su espíritu, lo puso a tributo para hacerlo accesible al alma infantil; de suerte que la obra pedagógica de la Institución, en elevación y amplitud, no tiene rival en el mundo.

Todas las grandezas del carácter nacional están además en esa obra afirmadas; todos sus defectos corregidos.

La juventud recibe en la Institución una enseñanza de espíritu y cuerpo que no descuida una sola facultad, una sola tendencia del ser humano, procurando el desenvolvimiento armónico de todas, a fin de que alcancen el máximo grado de perfección.

Después de leído el discurso, que fué muy aplaudido, se procedió al reparto de los diplomas correspondientes a los premios concedidos en el curso anterior.

Durante el reparto una banda de música ejecutó diversas composiciones.

El rector, Sr. Conde y Luque, declaró abierto el curso académico y se levantó la sesión.

**PROVINCIAS**

**EN BARCELONA**

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración del curso académico en la Universidad.

Asistieron el Claustro en pleno, el gobernador militar, en nombre del capitán general, el gobernador civil, el obispo, representantes de la Diputación, Ayuntamiento y Audiencia, el delegado de Hacienda, el comandante de Marina y un escogido y numeroso concurso.

El catedrático decano de la Facultad de Farmacia, Sr. Goizueta, desarrolló el tema «El segundo factor de la enseñanza», entonando un canto a la familia, que dice—ha de completar la labor de la cátedra.

El acto resultó muy solemne, sin que se registrara incidente alguno.

**EN PAMPLONA**

**PAMPLONA.** (Viernes, tarde.) Se ha celebrado la apertura del curso académico en este Instituto.

Presidió el acto inaugural y la distribución de premios el gobernador civil de la provincia.

**En el Seminario.**

**PAMPLONA.** (Viernes, tarde.) El obispo ha presidido la inauguración del curso en el Seminario.

Esta tarde se celebrará una velada, a la que asistirán las autoridades.

**EN SORIA**

**SORIA.** (Viernes, tarde.) Se ha inaugurado el curso académico del Instituto y las Escuelas Normales.

El catedrático del Instituto D. Hilario Sánchez leyó una brillante Memoria en que estudia los resultados de la enseñanza y las orientaciones que en ella se deben seguir.

El trabajo mereció el aplauso del auditorio.

Después se procedió a la distribución de premios y matriculas de honor a los alumnos de los tres establecimientos docentes.

El vizconde de Eza, que asistía al acto, fué invitado a hablar, y pronunció un elocuente discurso acerca de los fines y reformas de la enseñanza, como medio del engrandecimiento de la patria.

Fuó muy aplaudido.

**EN ZÁRAGOZA**

**ZÁRAGOZA.** (Viernes, tarde.) En el salón de actos de la Facultad de Medicina se ha celebrado el solemne acto de apertura del curso académico.

Han asistido las autoridades, Comisiones de centros oficiales, Diputación y Ayuntamiento, un representante de la autoridad militar, personalidades del clero, todos los catedráticos, estudiantes y numerosas damas.

Ha presidido el acto el rector de la Universidad, D. Ricardo Royo Villanova.

El discurso inaugural ha estado a cargo del catedrático de la Facultad de Ciencias don Graciano Silván. En su disertación, muy brillante, ha desarrollado el tema: «Los seguros sociales», que constituye un concienzudo estudio doctrinal. El disertante ha sido muy felicitado.

Después el rector ha pronunciado elocuentes frases, declarando abierto el curso.

Los catedráticos de los diversos centros docentes se han reunido en un banquete para celebrar la apertura de curso.

**EN VALENCIA**

**VALENCIA.** (Viernes, tarde.) Con toda solemnidad se ha inaugurado el curso en esta Universidad, presidiendo el acto el rector, Sr. Machí, en unión de las autoridades.

Concurrieron también al acto los Claustros de todos los centros docentes, el Ayuntamiento y la Diputación corporativamente y personalidades distinguidas.

El discurso de apertura pronunció el catedrático de Derecho civil y notable jurista Sr. D. Fernando Res, siendo felicitadísimo por el modo brillante como desarrolló un tema de su especialidad.

**VALENCIA.** (Viernes, noche.) En la apertura del curso académico, celebrada en la Universidad, ha leído un trabajo el catedrático de Derecho mercantil, D. Fernando Ros, sobre «La crisis actual del sentido jurídico». El trabajo ha sido muy elogiado.

Terminado el acto, los estudiantes, con el Comité pro monumento al doctor Moliner, han organizado una manifestación, marchando al Ayuntamiento a pedir se dé el nombre del doctor a una de las calles que rodean la Universidad.

Por la tarde los estudiantes han reproducido

do la manifestación, y fueron al cementerio para depositar coronas en la tumba del doctor Moliner. Uno de los escolares pronunció un discurso, entusiasmado a sus compañeros con elocuencia arrebatadora.

**EN SAN SEBASTIAN**

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, noche.) Solemnemente ha tenido lugar la apertura del curso académico en el Instituto.

Presidió el ministro de Instrucción pública, representando a S. M. el Rey. Pronunció un discurso el conde de Estéban Collantes, encareciendo la importancia de la segunda enseñanza y aludiendo a las reformas que introduce en su proyecto. Recordó que en el Parlamento y en la Prensa ha declarado que los ministros deben hablar poco y hacer mucho. Felicitó al Claustro y terminó declarando abierto el curso en nombre del Rey.

**EN ALICANTE**

**ALICANTE.** (Viernes, noche.) Con el ceremonial de rúbrica se celebró esta mañana en el Instituto el acto de declarar abierto el curso académico. Asistieron las autoridades y el Claustro.

También en la Escuela de Comercio se solemnizó la apertura del curso.

**EN CORUÑA**

**CORUÑA.** (Viernes, noche.) Por primera vez se ha celebrado en esta capital la inauguración del curso académico. El acto se verificó en el teatro Rosalía de Castro.

Se pronunciaron discursos.

**EN SEVILLA**

**SEVILLA.** (Viernes, noche.) Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado el acto inaugural del curso académico en la Universidad. Pronunció el discurso de apertura el catedrático de la Facultad de Ciencias, D. Luis Abaurrea, que desarrolló el tema «Fundamento de las teorías modernas sobre electricidad atmosférica».

**SERVICIO DE TRANSPORTES**

para  
**CEUTA, RIO MARTIN, TANGER,** a precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.** Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

**EJERCITO Y ARMADA**

**ASUNTOS DE GUERRA**

**Cruces.**  
 Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Militar, con pasador del profesorado, al capitán de Caballería D. Santiago Esteban Valentin.

**Abono de tiempo.**  
 Concedióse abono de tiempo de servicio, para los efectos de retiro, al capitán de Caballería D. Ernesto Gómez García.

**ASUNTOS DE MARINA**

**Segundo comandante.**  
 Nombróse segundo comandante del cañonero «Recalde» al teniente de navío D. Lugardo López.

**Maquinista.**  
 Se dispuso que pase la revista de octubre en situación de excedente el maquinista jefe D. José Navarro.

**Revista de inspección.**  
 Se dispone que pase una revista de inspección al segundo regimiento de infantería de Marina el inspector general del Cuerpo, general de división D. Mariano de Anitua.

**Destinos de embarco.**  
 Asignése a la Comisión inspectora de Cartagena al teniente de navío D. José Barreda.

**Congreso científico.**  
 Se autorizó a los generales, jefes y oficiales de la Armada para que puedan asistir los que lo deseen al Congreso científico de Valladolid.

**Retiro.**  
 Causa baja por retiro el contraalmirante mayor D. Andrés Miguez.

**Licencia absoluta.**  
 Concedióse la licencia absoluta al segundo médico D. José Bouzon.

**Comisión.**  
 Se dispuso que pase a Alemania, en comisión del servicio, el primer médico D. Estanislao Llaueslúa.

**Exámenes de ingreso.**  
 Han comenzado en el ministerio de Marina los exámenes de ingreso en la Escuela Naval Militar.

Han sido aprobados en francés los señores D. Francisco Fernández Puente, D. Guillermo Ruiz Casaux, D. Manuel de Calderón, D. Manuel Gener y D. Manuel Sierra.

**¿QUIERE USTED**

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

**La India, Montera, 12, telf. 4.168.**

**500 pesetas**

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en coek-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

**Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.**  
**CASA DE MODA**

**CASA DE LA VILLA**

**LA SESION DE AYER**

A las once y media, presidida por el señor Prado y Palacio, dió principio la sesión de ayer.

Es aprobada el acta de la anterior.

**El impuesto de inquilinato.**

Dase cuenta de una comunicación trasladando fallo del Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda desestimando el recurso de la Alcaldía contra la resolución de la Delegación de Hacienda que eximió del impuesto sobre inquilinato el piso tercero de la casa número 49 de la calle de Jorge Juan, y se confirma la disposición apelada.

El Sr. Niembro hace algunas observaciones que motivan al Sr. Prado y Palacio a declarar que el deber del alcalde es procurar los medios de cobranza de los impuestos presupuestos, sin excepciones, igual para los humildes que para los poderosos.

Se toma en consideración.

**La calle de Francisco Silvela.**

Se acuerda dar el nombre de Francisco Silvela al trozo del Paseo de Ronda, entre la plaza de Manuel Becerra y la calle de López de Hoyos.

**Paso de carruajes.**

Se acuerda que pase a estudio de la Comisión una moción de la Alcaldía presidencia proponiendo se habilite para paso de carruajes el trazo comprendido en el Parque de Madrid, desde la calle de Alfonso XII, próximo a la Puerta de España, a enlazar con el Paseo del Duque de Fernán-Núñez, conforme al proyecto presentado por el jefe del servicio.

**Escuela-Albergue.**

Para su estudio queda sobre la mesa otra moción de la Alcaldía presidencia proponiendo el reglamento por que ha de regirse el Albergue-Escuela de jóvenes vagabundos en Alcalá de Henares.

**Declaración de vacantes.**

Se da cuenta de una comunicación de la Alcaldía presidencia proponiendo la declaración de las vacantes que han de ser objeto de elección en la próxima renovación del Ayuntamiento, a efectos de lo dispuesto en la real orden del ministerio de la Gobernación de 30 de septiembre último.

El Sr. García Cortés se opone a que se declare ninguna vacante por el distrito de Chamberí.

Entiende que la ley ordena que el cargo de concejal dure cuatro años, y se extraña que hasta el presente momento no se haya pre-ocupado el Gobierno de esta cuestión, que hace años está planteada.

El Sr. Niembro manifiesta que su criterio es el de declarar únicamente las vacantes de nueve distritos.

El Sr. Alvarez Arranz defiende la comunicación, diciendo que la ley manifiesta que los Ayuntamientos se renueven por mitad cada dos años.

Añade que al implantarse la ley en 1877 fueron elegidos todos los concejales, y a los dos años no había ninguno que llevara cuatro años en el desempeño de su cargo, lo cual motivó nuevas disposiciones y que se apelase a un sorteo para saber cuáles debían cesar.

Rectifica el Sr. García Cortés, asegurando que la ley no se ha observado de una manera rigurosa, pues en los años 1909, 11 y 13 no ha sido renovada la mitad del Ayuntamiento.

También rectifica el Sr. Alvarez Arranz, entendiéndose que si antes se ha procedido equivocadamente, no es razón para continuar en la misma forma.

El Sr. Niembro hace referencia a un real decreto de 15 de noviembre de 1909 que dispone que los Ayuntamientos son soberanos para determinar el número de vacantes, y, por tanto, el criterio de la minoría republicana es no declarar vacantes en el distrito de Chamberí.

El Sr. Valero Hervás dice que los liberales acatarán las disposiciones superiores, y éstas mandan que se declaren las vacantes que existan, y, por tanto, no existiendo vacante en Chamberí, no tienen que declararla.

Termina diciendo que los liberales votarán con los republicanos y socialistas.

El Sr. Cortés Munera hace igual manifestación.

Interviene el alcalde, asegurando que el ministro no ha tenido otro propósito que el de sentar un criterio fijo, sin intereses políticos.

Hace uso de la palabra el Sr. Antón para decir que su criterio es que el Ayuntamiento debe renovarse por mitad.

Propone el alcalde que se vote si han de ser 25 ó 22 las vacantes.

Por 29 votos contra 7 se acuerda declarar 22 vacantes.

**Exención de un arbitrio.**

Se pone a discusión un dictamen proponiendo las condiciones que deben concurrir para otorgar exención parcial del arbitrio sobre inquilinato a los locales destinados a clínicas médicas.

El Sr. García Cortés señala el peligro de que, al seguir por este camino, nadie pagará el inquilinato.

Defiende el dictamen el Sr. Sainz Herranz, diciendo que lo solicitado por los médicos es un derecho concedido por la ley, que concede una rebaja a los locales destinados al ejercicio de la profesión.

Se retira el dictamen.

**Licencias.**

Se conceden varias licencias de construcción y de apertura de establecimientos.

**Proposiciones.**

Se toman en consideración dos proposiciones: Una del Sr. Flores para que se instale una casa de cemento en la plaza de la Independencia. Otra del Sr. Valero Hervás para que se gestione cerca de la autoridad judicial dote

una disposición con objeto de que no se pongan dificultades a las Casas de Socorro para que los profesores expidan para los Juzgados municipales.

**La cuestión del pan.**

Se proroga la sesión y el Sr. Besteiro usa de la palabra para ocuparse de la cuestión del problema tan importante.

Protesta de la manera subrepticia con que los panaderos han elevado el precio del pan. Dice que el pueblo está indefenso, puesto que las autoridades han consentido que el trigo haya ido a manos de los acaparadores, que lo han encausado ficticiamente.

Se lamenta de que se hayan reformado las ordenanzas, en perjuicio del vecindario. Se queja de que los Juzgados municipales hayan empezado a dejar de castigar a los tahoneros defraudadores.

Añade que la reforma de las ordenanzas no es valedera, culpando al gobernador y al ministro de la Gobernación de no preocuparse de los intereses del vecindario.

El Sr. Prado y Palacio agradece la ocasión que se le proporciona de exponer su opinión en asunto tan importante como el problema del pan.

Niega que el vecindario esté indefenso, puesto que tanto el ministro de la Gobernación como el gobernador se preocupan grandemente del asunto.

Afirma también que la nueva Junta nombrada está compuesta de personas de buena voluntad, que harán cuanto puecan por solucionar el conflicto.

Hace constar que los panaderos se habían comprometido ante el ministro a no subir el precio «sine die», y, sin embargo, a los dos días, faltando a toda consideración personal, han comenzado a elevar el precio en distintos distritos.

Anuncia que hoy celebrará una conferencia con los tahoneros, y de su resultado dará cuenta al ministro para que resuelva.

Expone su opinión de que este es el problema más hondo del Ayuntamiento. Dice que el Ayuntamiento no puede fijar un precio determinado; pero que se debe perseguir el que el precio del pan esté en relación con el precio del trigo, haciendo notar que en la actualidad es de 17,50 y 18 pesetas.

El Sr. Besteiro estima que será ineficaz la buena voluntad del alcalde.

Recuerda que el vizconde de Eza cayó por los tahoneros; que el Sr. Prast toleró que se reformasen las Ordenanzas en favor de los tahoneros.

Protesta de la forma en que está constituida la Junta.

Termina insistiendo en su pesimismo de que las autoridades no harán nada en beneficio del vecindario.

El Sr. Alvarez Arranz se extraña de que el Sr. Besteiro no haya presentado soluciones ni haya aportado datos de ningún género.

Insiste en que está dispuesto a ir a un mitin de controversia con cualquier concejal socialista sobre la cuestión del pan, con garantía para todos.

Dice que el problema lo integran el elemento trigo, el elemento harina, el elemento obrero, el elemento contrato del trabajo, y que para hablar del problema hay que hablar de todos los elementos.

Censura a los socialistas de no presentar soluciones.

Dice que la Junta traerá al Ayuntamiento algo que habrá de ser objeto de deliberación, añadiendo que hay que esperar a que la Junta dictamine.

Rectifican los Sres. Besteiro y Alvarez Arranz.

El Sr. Prado Palacio invita al Sr. Besteiro a que ayude a la Junta con sus orientaciones.

El Sr. Besteiro no acepta la invitación, por entender que la Junta tiene vicio de origen.

El Sr. Alvarez Arranz dice que si el señor Besteiro va a la Junta sólo votará lo que el Sr. Besteiro piense, con lo cual serán cuatro votos contra los dos de los tahoneros.

El Sr. Besteiro insiste en negarse.

El Sr. Alvarez Arranz insiste a su vez en rogarle que ayude a la Junta, por estimar que es una garantía de éxito.

El Sr. Besteiro dice que tendría que ser designado por su partido para aceptar.

El Sr. Iglesias estima que no puede ir a la Junta ningún nuevo elemento.

El Sr. Besteiro rectifica, y se levanta la sesión a las cuatro de la tarde.

**La minoría liberal y los presupuestos municipales.**

Momentos antes de reunirse ayer en sesión el Ayuntamiento, el Sr. Valero Hervás, acompañado de todos los concejales que forman la minoría liberal, visitó en su despacho al alcalde para manifestarle que era criterio firme y definitivo de dicha minoría (la cual representa el sentir del partido liberal) el impetuoso jefe del conde de Romanones el impuesto resuelto y energicamente todo lo que significa aumento de gastos en el presupuesto para el año venidero, por estimar que se para la judicaría tanto a los particulares como a las clases mercantiles e industriales, gravadas ya con exceso, especialmente teniendo en cuenta las difíciles circunstancias por que atraviesa la economía general del país.

**Publicaciones de actualidad**

**ABOGADOS DEL ESTADO**  
 El nuevo Programa, recientemente publicado, se vende al precio de una peseta.

Se ha comenzado la impresión del nuevo programa con todas las variantes del Contestagrama adaptado a las acreditadas por Benicaciones de la Casa Reus, redactadas por Benicaciones de la Casa Reus, García Cascales, Onto y Endara, Ubierna y García Cascales, Onto y Endara, Campos y Pulido, Barrachina y Langlo.

La obra de Contestaciones consta de ocho volúmenes. 86 pesetas en Madrid y provincias. Venta a plazos mensuales.

**HIJOS DE REUS,**

CASA REAL

El Sr. Dato acudió esta mañana a despachar con S. M. el Rey. El Monarca recibió en audiencia al duque de Tovar y al marqués de Someruelos. S. M. el Rey ha probado esta mañana un nuevo automóvil. Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz llegarán el próximo martes, procedentes de Santander. S. M. la Reina doña María Cristina regresará a Madrid en la segunda decena del mes actual. Alfonso XIII asistirá esta tarde, á las cinco, á la inauguración del Hotel de Roma.

Muerte del rector del Colegio de El Escorial

Ha fallecido en Vadocondes, provincia de Burgos, adonde habla ido con la esperanza de que le devolviesen la salud los aires de su tierra, el agustino padre Fortunato Sancho, rector del Real Colegio de Alfonso XII, de El Escorial. Varón de ciencia y de virtud, ejerció el mismo cargo de rector en el Colegio de Guernica, de subir en el de Palma de Mallorca, y de prior en el Real Monasterio de El Escorial. Era licenciado en Ciencias físico-químicas y afianzadísimo á las Ciencias Naturales, con lo que demuestra sus trabajos Influencia de los agustinos españoles del siglo XIX en los progresos de la Botánica, La isla de Mallorca, Observaciones científicas con motivo de una excursión á las playas de Alicante, Las ballenas en las costas oceánicas de España, y otros varios, publicados en la revista agustiniana La Ciudad de Dios. El padre Fortunato se hacía querer de cuantos le trataban. Enviarnos la expresión de nuestro dolor á los padres agustinos, que á las recientes y sensibles pérdidas de los padres Conrado Muñoz, Julio Saldaña y Carlos de Miguel, tienen que añadir esta nueva del padre Fortunato Sancho.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO El presupuesto. El ministro de Fomento ha celebrado una extensa conferencia con todos los directores y jefes del ministerio para tratar del presupuesto de su departamento, el cual quedará hoy ultimado. El Sr. Ugarte dice que ha introducido algunas economías, pero que esto no quiere decir que se interrumpan algunos servicios. El Sr. Ugarte ha escrito una carta al fiscal de la Audiencia, rogándole que denuncie á un periódico de la noche que publica palabras injuriosas hacia el ministro de Fomento.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Náutica. Se ha concedido autorización al director de la Escuela de Náutica de Vigo para prorrogar hasta el día 15 del corriente la apertura del curso académico, y para que admita matrícula oficial de alumnos en la referida Escuela sin recargo alguno. Primera enseñanza. Se anuncia para su provisión, por concurso entre cesantes, la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Cáceres. Se convierten en graduadas, con tres secciones cada una, las escuelas unitarias de Llíllola (Lérida). Se nombra jefe de la Sección administrativa de Avila á D. Felipe López. Se concede á la permuta solicitada por los maestros de Ciempozuelos (Madrid) y Santo Domingo (Toledo) D. Esteban Galet y don Lorenzo Lozano. Escuelas de Comercio. Se nombra á D. Pedro Fernández Llamazares profesor auxiliar de entrada en la Escuela de Comercio de León, adscrito á la sección de Enseñanzas gráficas.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

VIDA DEPORTIVA

«FOOT-BALL» La Federación regional del Centro, que enaugurar el día 10 de octubre la temporada de fútbol en Cataluña, ha organizado para el día domingo un partido, cuyo principal objeto es entrenar á los jugadores seleccionados. Dicho partido se celebrará á las tres y cuarenta y cinco de la tarde, en el campo de la Plaza de Toros. Los equipos que contendrán, formados por

los jugadores más acreditados de nuestra región, serán los siguientes: Primer equipo.—Beguiristáin, Carruana, Irureta, S. Quintana, Kindelán, Montero, Aspe, E. Urribarri, Villaverde, René Petit y Sotero Aranguren. Segundo equipo.—Carcer, Galindez, Pelous, Eulogio Aranguren, C. Muguruza, Castell, Rodríguez, Peñalosa, Bernabeu, Ricardo Alvarez y Costa. No dudamos que la afición madrileña, que tanta brillantez dió á los partidos de foot-ball de la pasada temporada, acudirá en masa á presenciar este encuentro, del cual ha de salir el equipo que en definitiva representará á Madrid en Barcelona.

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que habla dirigido una circular á los gobernadores, recordándoles anteriores circulares y telegramas respecto á la vigilancia de ciertas sustancias que su exportación podría quebrantar la neutralidad de España, así como les ordena le comuniquen si han recibido alguna orden sobre las mismas que no fuese transmitida por conducto reglamentario. En cuanto al caso concreto del gobernador de Sevilla, no ha tenido noticias de éste respecto á lo ocurrido; por lo tanto, no puede formular ningún juicio. Recordó el ministro que por disposiciones suyas están vigilados todos los depósitos de gasolina, especialmente los de provincias marítimas, para saber si las existencias de los mismos se destinan al consumo nacional. De provincias ha recibido el señor ministro de la Gobernación telegramas dando cuenta de haber inaugurado las Diputaciones provinciales el segundo período semestral de sesiones.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que no estaba comprobado que á bordo del vapor sueco Belgrave, fondeado en Barcelona, hubiese casos de cólera. El Sr. Sánchez Guerra ha ordenado al gobernador que por el inspector provincial de Sanidad se aclare la enfermedad sospechosa que padecen algunos tripulantes, y en el caso de comprobarse que sea cólera adopte medidas rigurosas para estos casos. En Reus ha quedado solucionada la huelga de carpinteros, único oficio que estaba en huelga.

Las Diputaciones provinciales de Jaén, Almería, Castellón, Burgos y Santander, por falta de número, no han podido inaugurar el segundo período semestral.

El gobernador de Oviedo anuncia que ha quedado planteada la huelga de los grupos de Robledal, Modesta y Nalona, de la Duro Felguera.

Según informes oficiales de Barcelona, ha salido con rumbo á su país el vapor sueco «Belgrave».

Con el ministro de la Gobernación se ha reunido esta mañana la Comisión nombrada para entender en el asunto del pan. La reunión se prolongó hasta las primeras horas de la tarde.

En círculos financieros se ha atribuido al ministro de Hacienda el propósito de la creación de un impuesto sobre las magnas ganancias obtenidas con motivo de la guerra. El rumor no tiene fundamento alguno, careciendo de toda exactitud.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al despachar esta mañana con Su Majestad el Rey, le informó de los telegramas recibidos de nuestras autoridades en la zona española de Marruecos, que contienen noticias satisfactorias. En Tetuán se han presentado numerosos moros, realizando actos de sumisión á España. También en la zona de Melilla, numerosas familias de la parte del Garb han vuelto á sus antiguos lugares, recordando los zocos que en aquella se celebran gran animación, y observándose en el territorio una tranquilidad grande. Dijo el Sr. Dato á los periodistas que habla puesto á la firma regia dos decretos de Instrucción pública relativos á la organización del Colegio de ciegos y de sordomudos, y que el lunes, á las siete y cuarto de la mañana, llegará á Madrid la Reina Victoria. Refiriéndose al problema del pan, hizo resaltar el Sr. Dato que la Comisión nombra para estudiarlo es para oír opiniones y formular, con arreglo á éstas y al juicio que forme, una propuesta; pero de ninguna manera para dictar decretos, que sólo al Gobierno corresponden. Hizo esta observación, con motivo de los reparos que alguien ha ofrecido al ser solicitado su concurso. Es un problema el del precio del pan en Madrid, que al Gobierno preocupa, y cuyo estudio no abandona. De nuevo ha insistido el Sr. Dato en que el señor vizeconde de Eza no abandonó el Alcaldía por la actitud de los tahoneros, y en que la cuestión del precio del pan no puede en manera alguna relacionarse con las elecciones, por importar más al Gobierno mantener la normalidad en el precio, en beneficio del vecindario, que el concurso que en los comicios puedan prestarle los referidos industriales. El Presidente del Congreso ha escrito al Sr. Dato, anunciándole que del 6 al 8 regresará á Madrid. El próximo Consejo de ministros en la Presidencia se celebrará el miércoles, por la tarde, y no por la mañana, en atención á tener que acompañar al Rey el Sr. Dato en su viaje á la Exposición de anteproyectos del mo-

numento á Cervantes, que se verificará por la mañana. Ha recibido el Sr. Dato un proyecto de reglamento del trabajo á bordo que le envían desde Bilbao individuos de la Federación de obreros de la navegación y transporte en España y que éstos estiman más adaptable á la clase de trabajo que realizan que el aprobado por el Instituto de Reformas Sociales. Solicitan del jefe del Gobierno que lo haga suyo y lo presente á las Cortes al reunirse éstas. El Presidente del Consejo, refiriéndose á las declaraciones que nuestro compañero en la Prensa, D. Darío Pérez suscribe en El Imparcial, confirmó que tanto el Rey como él persiguen el ideal que trabaja España entera de que pueda celebrarse en nuestro suelo la Conferencia de la Paz, lo cual constituiría para nuestra historia una página brillante.

IEBA Pastillas antiácidas «IEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

BANDA MUNICIPAL Concierto en el Retiro

Programa del concierto que se celebrará en el Retiro el domingo, á las once de la mañana: 1.º Casse Noisette (suite), Tschalkowsky. a) Pequeña obertura. b) Marcha. c) Danza de la Fée Dragee. d) Danza rusa trepak. e) Danza árabe. f) Danza china. g) Danza de mirlintons. 2.º Vals capricho, Rubinstein. 3.º «Himno al Sol», de la ópera Iris, Mascagni. 4.º En las estepas del Asia central (fragmento sinfónico), Borodin. 5.º Molinos de viento (selección), Luna.

ENRIQUE CHICOTE

Enrique Chicote sigue en el mismo estado de mejoría que se inició hace dos días en su dolencia. Las listas colocadas en el hotel Inglés, donde vive, se cubren constantemente de firmas de personas de todas las categorías sociales, lo que demuestra las grandes simpatías con que el popular actor cuenta en Madrid. Ayer tarde, al enterarse de la buena marcha de la enfermedad, acudieron á saludar al simpático empresario de Apolo y el Cómico todos los artistas y empleados de ambos teatros. Celebraremos el rápido y total restablecimiento de Enrique Chicote.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve á quince. Real Academia de la Historia, León, 21, de doce á diez y siete. Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho á catorce. Escuela de Arquitectura, Estudios, 1, de ocho á doce y de catorce á diez y seis. Escuela Industrial, San Mateo, 5, de diez á quince y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de diez á doce. Escuela de Sordomudos y Ciegos, Castellana, 63, de nueve á doce. Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de nueve á quince. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce. Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de ocho á catorce. Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve á quince, y los domingos de once á trece. Ministerio de Hacienda, Alcalá, 7 y 9, de nueve á catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 106, de seis á catorce, y los domingos de nueve á doce. Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de once á dos. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.) Museo de Ciencias Naturales, Paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho á trece. Jardín Botánico, plaza de Murillo, de once á trece. Museo de Reproducciones Artísticas, Alfonso XII, 52, de nueve á doce y de quince á diez y siete. Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, de quince á diez y siete. Talleres de la Escuela Industrial, Embajadores, 68, de ocho á catorce. Biblioteca Nacional, Paseo de Recoletos, 20, de nueve á diez y ocho, y los domingos, de diez á trece.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid. El día 3 de octubre se celebrará una corrida de toros, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Eduardo Miura, de Sevilla, por las cuadrillas de Pastor, Gallito y Belmonte. La corrida empezará á las tres y media. Plaza de Toros de Tetuán. El domingo se celebrará una gran corrida de novillos-toros de la nueva ganadería de D. José Pompa, en la que reaparecerá el trianero Joaquín Jiménez, que tantos éxitos ha obtenido en esta Plaza; alternando con él Cantaritos y Ocejito.

El incidente de Sevilla

Explicaciones oficiales. El ministro de la Gobernación facilitó hoy á los periodistas el telegrama del gobernador de Sevilla siguiente: «SEVILLA, 2. Gobernador á ministro Gobernación. Contesto telegrama V. E. núm. 1. Las órdenes que en él se contienen serán escrupulosamente cumplidas. En 20 de junio, y en virtud de telegrama de V. E., en que me ordenaba comprobar el ulterior destino de 125 barriles de aceite mineral que conducía vapor «Castilla», ordené se vigilara su desembarco, que se efectuó en San Juan de Aznalfarache, donde se encuentran vigilados para conocer en todo momento su destino, según comunicó á V. E. en telegrama de dicho día, manifestándole además que cónsul de Inglaterra me habla con anterioridad formulado la misma denuncia, sobre la que no adopté resolución alguna hasta recibir las órdenes de V. E., en virtud de las que mandé al alcalde de San Juan no permitiera la extracción del referido aceite mineral sin darme de ello precisa cuenta. Posteriormente, el cónsul de Inglaterra, en 19 de julio, me comunicó que existía la intención de levantarlos, y esperaba, caso de ser cierto, le comunicara el destino. Di de ello cuenta al alcalde de San Juan, pero dicho se está que sin aceptar ni obedecer orden alguna del cónsul, limitándome tan sólo á recoger la noticia y transmitirla, por lo que afectaba al cumplimiento de la orden que yo había dado al alcalde á virtud de las recibidas de que al principio hago mención, y lo hice porque el referido alcalde hacia poco me habla asegurado que las mercancías no se levantarían. Le saludo respetuosamente.»

MARRUECOS

Sumisión de la kabila de Anghera. TETUAN. (Viernes, noche.) Cumpliendo su promesa, llegaron hoy á Tetuán 25 de los principales jefes de la región de Buit, que pertenecen á la kabila de Anghera. Acompañados del comandante García del Valle, entraron los jefes moros á las cuatro de la tarde en la Residencia, donde los recibió el general Jordana, quien les dirigió la palabra, diciéndoles que se alegraba mucho del acto de sumisión que realizaban, y aconsejándoles que prosigan en su actitud, en beneficio no sólo de España, sino principalmente de la zona marroquí. Cuatro jefes contestaron por separado, haciendo promesa de sumisión completa, no sólo ellos, sino de todos los que representaban, que sumaban más de un millar, y afirmando que están decididos á sostener la tranquilidad, incluso rechazando ellos mismos, por medio de las armas, cualquier intento que realizaran los enemigos de la paz. En la recepción de los moros actuó de intérprete el comandante García del Valle. Cuando se retiraron, los moros sacrificaron una res ante la puerta de la Residencia. A las cinco y media se trasladaron los moros al palacio del Jalfía, donde recibió á los sometidos el Gran Visir Ben Azuz. Los de Anghera hicieron protestas de sumisión y sacrificaron otro toro. El Visir agradeció las protestas, y dijo á los kabilenos que vuelvan mañana antes del medio día para realizar acto de sumisión ante el Jalfía. Los actos realizados por los principales moros sometidos son de gran importancia, porque formaban parte de la harka que peleaba en Buit, compuesta en su casi totalidad de kabilenos de Anghera. INFORMES OFICIALES Tetuán. Según comunica desde Tetuán el general en jefe, ha sido ocupada por el general Villalba, en Larache, la posición de Inegarek. El general en jefe comunica que se ha presentado en dicha plaza una numerosa representación de moros del Buit, con objeto de ofrecerle testimonio de adhesión á España y de someterse al Jalfía de nuestra zona. Melilla. Comunica el comandante general de dicha plaza que han regresado al Gatet numerosas familias que hace tiempo huyeron al Guemiso, habiendo prometido vivir en la zona ocupada, mantener en ella sus ganados, guardar sus cosechas en silos de la región, asistir á nuestros zocos y prevenir y evitar agresiones, acechando á los malhechores. También se han establecido en el llano de Roada otras tribus de la misma procedencia, con iguales propósitos, formando un total de 150 jaimas. Larache. Da cuenta el comandante general de que á las seis y media de la madrugada de ayer se ocupó la posición Meharek, situada á seis ki-

lómetros al Este de Cudia Abid, que domina el camino interior á Tánger y el directo á Tetuán. Las operaciones se han efectuado sin novedad, ocupando la posición el grupo de fuerzas regulares, con batería montada y una sección de ametralladoras, apoyados por tres columnas, que salieron de Arcila, zoco El Had y T'Zenin. NOTICIAS GENERALES Las misas que se celebren en varias iglesias los días 2 y 4 del corriente serán haciendas por el alma de D. Andrés Avelino Maldonado y Salabert. A sus padres y demás familia les reiteramos nuestro más sentido pésame. Engaña al público el que dice vender Licor del Polo suelto ó por medida. Unicamente se vende en sus conocidos frascos. Círculo Aragonés.—Hoy sábado, á las diez y media, se celebrará en este Círculo una gran velada, á la que podrán asistir los señores socios y sus familias. Ha fallecido en esta corte el conocido libro D. Mariano García, hermano de maestro colaborador Sr. García Bermejo, é hijo político de D. Antonio Martínez Gayo. Acompañamos á la familia en su dolor. Los candidatos ministeriales por el distrito de Palacio, D. Alvaro de Blas y D. Hilario Crespo, han establecido el centro electoral para las próximas elecciones municipales en los entresuelos del café Español. Ha regresado á esta corte el secretario particular del señor ministro de Hacienda, nuestro estimado amigo D. Modesto Ojea. Gabinete Médico de Socorro del Barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de septiembre último: En consulta pública, 921; ídem de niños, 193; á domicilio y en el gabinete, 100; casos judiciales, 13; vacunados, 40; en consulta de boca y dientes, 214. Total, 1.481. Banquete á D. Cecilio Rodríguez.—El banquete que la Sociedad de jardineros La Gardena ha organizado en honor del jardinero mayor del Ayuntamiento, tendrá lugar el domingo, á la una de la tarde, en el Campo del Recreo (Viveros de la Villa). Es grande el entusiasmo que reina entre las muchas amistades de D. Cecilio, siendo enorme la demanda de tarjetas para la asistencia al banquete. La Comisión organizadora está recibiendo numerosas adhesiones de distintas personalidades que han prometido su asistencia. Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Nieves Herrero y Santos, viuda de Menéndez Inclán. A su hermana, doña Concepción, y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—9,45, El intérprete de Hamlet. APOLO.—6, Molinos de viento.—7,15, La Venus y la piedra.—10,15, El chico de las Peñuelas ó no hay ni como el de la envidia.—11,45, Las castañuelas. ZARZUELA.—6,30, Las pecadoras.—10,30, La Samaritana. COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—10,15, La playa de moda, Isidrin ó las cuarenta y nueve provincias y el chico de la portera (doble). ESLAVA.—6,30, La invitación al vals (tres actos, doble).—10,30, Sybill (tres actos, doble). PRICE.—6 (vermouth), El secreto de labiblioteca.—9,45 (función monstruo), El puente de los erimenes y el vencedor de Fantomas. NOVEDADES.—8, Molinos de viento.—7,15, Las musas latinas.—9,15, El coronel Castañón.—10,15, La suerte perra.—11,45, Los matarifes. MARTIN.—6, Sherlock Holmes.—10, La diadema de la Princesa. COLISEO IMPERIAL.—5,30, Las codornices.—6,30, Rosas de otoño (especial).—9,30, A primera sangre.—10,30, La garra y Mentir á tiempo (especial). VODEVIL (antes Salón Regio).—6,30, El día y la noche.—10,30, Los calzones de Bandillac. INFANTA ISABEL.—6, La chocolaterita (doble).—10, El cardenal (especial). GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Sección continua de 6,30 á 1.—Butaca, 0,50; Palcos, 4 ptas. El cinematógrafo más cómodo, el más espacioso, el más elegante, el mejor.—Estrenos: Folar, el detective (policías, tres partes, marca Cinemas) y El amor más grande (tres partes, por el actor italiano Novelli). El domingo, estreno: La romancera (cuatro partes, exclusiva de esta Empresa). SALON DORE.—4,30 á 12,30, La picaresca primavera (Mabel, último día), 11.º y 12.º episodios de Las peripecias de Paulina y El testimonio del muerto (drama). El domingo, cuatro secciones: desde las 4 de la tarde, TRIANON-PALACE.—Éxito: 11.º y 12.º series de Las peripecias de Paulina.—Estrenos: El crimen de la quinta de las osfinges y Mientras el sol se aleja.—Películas cómicas.—Butaca, 0,40. SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Siempre estrenos: Los delitos de Lepain (policías).—Éxitos: La pasuca de juego (cinco partes), La picaresca primavera (Keystone), Yo soy fiel á mi mujer y otras de interés. PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Royalty.—Grandes reformas. Los mejores estrenos. Precios inverosímiles. Reapertura en la próxima semana.

Imp de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SEÑORA DOÑA NIEVES HERRERO Y SANTOS VIUDA DE MENENDEZ INCLAN HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE OCTUBRE DE 1915 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hermana, doña Concepción; hermanas políticas y sobrinos (ausentes); su amiga, la Srta. Dolores de Gracia y Heredia; sus ahijados y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy sábado, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Pérez Galdós, 4 y 6, al cementerio de la Sacramental de Santos Justo y Pastor, en lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. Se suplica el cocho.

**SI SUFRIS DEL ESTÓMAGO**  
si sufrís de anemia, si os sentís fatigado, si sufrís debilidad general, tomad el delicioso

# PHOSCAO

El más exquisito para los enfermos, alimento ideal aconsejado a los convalecientes, a los débiles, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago.

**ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO**  
Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.  
De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacia.

**ANEMIA** Debilidad Verdadero **HIERRO QUEVENNE**  
Cura activa y económica, el único inalterable. — Ex. ginec. y Obstet. 13, R. Boque-Arte, París.

**COLEGIALES.-UNIFORMES**  
ESCUELAS PIAS Y CHAMARTÍN  
Traje, 60 pesetas.—Gorra, 9 pesetas.—Gabán, 45 pesetas.  
ESCUELAS MARAVILLAS Y CALDEIRO  
Traje, 50 pesetas.—Gorra, 9 pesetas.—Gabán, 45 pesetas.  
CLASES SUPERIORES.—CORTADOR EXTRANJERO  
EL MODUS VIVENDI.—TETUÁN, 23, ENTRLO.

**ESCUELA DE ESTUDIOS PRACTICOS**  
OLIVAR, 1 Y MAGDALENA, 15, PRINCIPAL  
Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros.

**ACADEMIA ORAD** PREPARACION EXCLUSIVA PARA  
Ayudantes de Obras Públicas  
Director: José Orad de la Torre, ayu-  
dante de O. P. e Ingeniero de Caminos  
Montera, 46 y 48, principal.

**COLLEGE FRANÇAIS** HORTALEZA, NUM. 40.  
PRIMERA ENSEÑANZA FRANCESA Y BACHILLERATO ESPAÑOL

Queréis la salud??



**Ferro-Quina BISLERI**  
Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

**La Casa E. Cabiedes**  
admite géneros para su confección.  
Hechura y forro de traje, de 25 á 40 pesetas.  
Idem de gabán, de 30 á 50 pesetas.  
(OJO) 24.—FUENCARRAL.—24, 1.º

**ANUNCIANTES!**  
Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la **AGENCIA CORTES.**  
JACOMETREZO, 50, 1.º

**Academia Madariaga**  
Carreras Militares.—Puerta Littana, 6, Toledo.  
Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

**Venta de cuatro casas en Madrid**  
Procedentes de testamentaria se sacan á la venta en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará en la Notaría de D. Manuel de las Heras (calle de Tetuán, n.º 3), á la hora de las once del día 9 de octubre corriente, las cuatro casas siguientes: calle del Norte, 17; calle de Fuencarral, 78; calle de la Madera, 45, y calle de los Tres Peces, 14.  
El pliego de condiciones y títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Notaría, todos los días laborables, de nueve á trece.

**Se vende planta de pino**  
silvestre, apropiada para trasplante.—Razón: Almirante, 3, SEGOVIA. T. de Antonio y Gil.

**LOS TIROLESES** RENTAN mil ptas. 30 mes  
manejadas por una dña. Garantiza operaciones. Informes: Sr. Canzo, Concepción Jerónima, 25.  
PISO tercero, P.º del Carmen, 4. Cinco alcobas, saneado, pila, 90 ptas.

**AGUAS PURGANTES**  
— DE —  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Analizada por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
esca por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesadilla intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosa á la madre y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**CAFES**  
Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo.  
Mecela, Moka, Caracolillo P.  
Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

**ALCOBA**  
de  
**CAOBA MACIZA**  
500 pesetas.  
**10, MONTERA, 10**

TINTAS ESPAÑOLAS ALFA  
SON LAS MEJORES ALFA  
Venta: en Prales. Papelerías.

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del MONTE, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Pianos muy buenos, alquiler módico. Leganitos, 18.

Pianos excelentes, módico alquiler.—Desengaño, 27.

**ALQUILANSE TIENDAS**  
Acon trastienda, patio y vivienda en Travesía Conde Duque, 9 y 11.

**ANEMIA**  
Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, cureses con vino fortificado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

**COMPANIA GENERAL DE COCHES DE LUJO**  
Desde el día 5 del corriente se pagará el cupón n.º 27, vencimiento 1.º del actual, de las Obligaciones de esta Compañía, en la Caja del Banco Hispano Americano, Madrid, 1.º de octubre de 1915.—EL ADMINISTRADOR.

**Casino de Madrid**  
En el sorteo para amortización de Obligaciones Hipotecarias celebrado hoy, han resultado amortizadas las que llevan el número 631—1.114—1.886—2.002—3.225—4.267—4.838—4.935—4.978—5.187—5.285 y 5.550.  
Lo que se pone en conocimiento de los tenedores, como igualmente que el pago de amortización é interés se hará por la Caja de la Sociedad, todos los días laborables, de 5 á 8 de la tarde, desde el 1.º de octubre próximo.  
Con arreglo á la ley de Derechos Reales, la amortización tendrá un descuento de cinco por mil. También se descontará el 3,80 por 100 del importe del cupón por impuesto de utilidades, 0,25 por 1.000 del capital nominal por timbre de negociación.—Madrid, 30 de septiembre de 1915.—El Secretario, Leopoldo Cortinas

**EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES**  
Para comprar bien y sin gastar tiempo, por ser precio fijo y tan barato como la realidad permite, invitamos al público visite nuestras exposiciones de la calle de Leganitos, 35; Atocha, 20, y Alcalá, 21.

**INSTITUTO MEDICO**  
TRATAMIENTO POR «LA RICOTINA»  
Nuevo agente antibacilar y antiséptico poderoso, de comprobada eficacia.  
Consulta general de Medicina y Cirugía y especial de procesos tuberculosos, á cargo de ilustrados profesores médicos. Consultas especiales y económicas.  
**MAYOR, 63.—TELÉFONO 2.993.**

**ROB-XARRIE**  
**DEPURATIVO VEGETAL**  
**TRATAMIENTO EFICAZ Y RAPIDO**  
para curar los herpes, erupciones de los niños, úlceras, eczemas, sarpullidos y para corregir todas las impurezas de la sangre.  
**Pídase en todas las farmacias y droguerías.**

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)**  
DE LOS HEREDEROS DEL  
**EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**  
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.  
**PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO**

MARGA	VINOS EN SU			PESO en kilos
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
	Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45
	Caja con 25 botellas.	>	>	60
	Caja con 12 botellas.	>	>	25
	Caja con 25 medias botellas.	>	>	32

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**DEPÓSITOS EN ESPAÑA:**

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.  
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.  
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.  
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º.  
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.  
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.  
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.  
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.  
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.  
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.  
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.  
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.  
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.  
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.  
Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Valeraz, 34.  
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.  
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.  
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Caila y Aguirre, Conocedores, 4.  
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».  
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
Idem.—D. J. Pecastang, Príncipe, núm. 13.  
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.  
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.  
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).  
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.  
Madrid.—D. Carlos Prast y Herminios, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.  
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.  
Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortíz Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Idem.—D. Jorge Balaguer, Montero, número 51, «La Mallorquina».  
Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.  
Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Ca de Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.  
Málaga.—D. A. de Burgos Messo, Bodegas, Don Cristóbal, 8.  
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, C. madevilla, 5.  
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.  
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.  
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.  
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.  
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.  
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.  
Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.  
Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterabía, 30.  
Idem.—Doña Dolores P. de Mocoza, Legazpi, 5.  
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.  
Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.  
Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albará, 29.  
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.  
Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.  
Victoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.  
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.  
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

**PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:**

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.	> 30
Una botella de vino en su 4.º año.	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año.	> 1,50

**ADVERTENCIAS.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el propio envase que envuelve á la botella y á la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.  
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.  
**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
Exigir siempre intacta la masa de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**TRANSPORTES**  
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para **MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER**  
También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.  
Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

**EL SEÑOR DON ANDRÉS AVELINO MALDONADO Y SALABERT**  
ALUMNO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA  
FALLECIÓ EL DIA 2 DE OCTUBRE DE 1909  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.

Sus padres, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN** se encomiende su alma á Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 2 de octubre en las iglesias de las Calatruvas, Jesús Nazareno, San Fermín de los Navarros y los Luzes, y el día 4 en la de Santa Teresa y Santa Isabel, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y León, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS**  
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELÉFONO 4.443

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SEÑOR **DON MARIANO CATALINA Y COBO**  
SECRETARIO PERPETUO DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA, SENADOR VITALICIO, EX PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE CUENTAS DEL REINO, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DIA 2 DE OCTUBRE DE 1913  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.

Sus hermanos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,  
**RUEGAN** á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente de las parroquias de Nuestra Señora de Covadonga y San Antonio de la Florida, y el día 3 en la de San Jerónimo el Real, de esta corte, serán aplicadas por su eterno descanso.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, León, Cuenca y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**LIQUIDACION H. ALONSO**  
2, Postales, 2.  
Con el fin de terminar en la presente temporada todas las existencias de este almacén, se han rebajado extraordinariamente los precios de todos los artículos.  
Grandes existencias en géneros de: unto, de lana y algodón, chalecos, toallas y pelotillas, colchones, mantelerías, toallas y servilletas, colchas, cortinas y visillos, géneros blancos para sábanas y camisas, retortas y holandias de todos los anchos, tapetes de paño y yuta, delanteros y paños de cocina, delanteros de Vichy, 4 60 centimos uno. Las puntillas y tiras bordadas, á mitad de su precio.  
**PRECIO FIJO** No traspasa el local.

**Vapores correos españoles**  
de Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz.  
Salidas en el mes de octubre.  
PARA SANTOS, MONTIVIDEO Y BUENOS AIRES  
De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 19. De Cádiz, el 20.  
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Eramorado servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

**ACADEMIA DE LARA**  
Carreras militares.—Los alumnos permanecen en la Academia en las clases y estudio, de nueve á una y de tres á ocho.—Clase especial para alumnos solo de QUINTO ejercicio, por los Sres. Berzoso y Lara.—VILLANUEVA, 5.  
Preparación Militar y para Marina.—Profesora de Ejército y Armada. Exito última convocatoria.—Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantería, Santa Teresa, 8, Madrid.

**Molinos - Compro**  
máquinas y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo, 8. A. LA VASCONGADA

**ACADEMIA HERREROS Ingenieros Agrónomos**  
Preparación para el ingreso en la Escuela. Internado.—Pídanse reglamentos con datos, sobre la carrera y estudios al Director, Juan Herreros. SALUD, 13.—MADRID

**INGENIEROS DE MONTES**  
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Academia dirigida por D. José Peñahorla y D. Francisco Sainza, ingenieros de Montes. Internado. De los veintidós alumnos ingresados este curso, dieciocho son de esta academia.—Pídanse informes reglamentos Desengaño, 29, 3.º, Madrid.

**Colegio de 2.º enseñanza**  
A cargo del presbítero abogado D. José Cienfuegos, licenciado en Sagrada Teología, Derecho y Filosofía.—Plaza Santa Domingo, 14. Adquiere en este centro con suma facilidad una buena preparación en las asignaturas de Bachillerato, debido á los especiales métodos de enseñanza, producto de la laboriosidad, constancia y experiencia de sus profesores. Internado con habitaciones amplias y trato esmerado, que, unido á una especial vigilancia, garantiza la tranquilidad de los padres.—Pídanse reglamentos.